

Magyarországi Hírlap

BUDAPEST

T. c. Dunaposta

IV. Semmelweis u.

Nyitási nap, 1938 Január 6, csütörtök

Urednik — Szerkeszti
ANDRÉE DEZSŐ

19. évfolyam 5. szám

FELOSZLATTÁK a romániai községtanácsokat

Románia folytatja a szövetségi hűség politikáját - mondotta Micescu külügyminiszter — Csak Vajda és Jorga pártja támogatja fenntartás nélkül az új kormányt

Bukarestből jelentik: Micescu külügyminiszter nyilatkozott az új román kormány külpolitikai elgondolásairól. Kijelentette, hogy Románia folytatja a szövetségi hűség politikáját. Ugyanakkor lojálisan kezeli szorít mindazokkal az államokkal, amelyekkel kapcsolatban van.

— Abban a reményben — folytatta Micescu —, hogy mindazok az országok, amelyekkel kapcsolatban állunk, ugyanilyen demarkációs vonalat vonnak a bel- és külpolitika között, itteni képviselői útján arra kérem ezeket az államokat, ne üljenek fel a Romániáról szóló hazug híreszteléseknek. A román kormány a belpolitikai kérdések megoldását folytatva is, hű marad azokhoz a megegyezésekhez, amelyek Franciaországhoz, Lengyelországhoz, a kisantant és a Balkán-szövetséghez fűzők. Ebben a tekintetben nagy örömmel állapíthatom meg, hogy felfogásom teljesen azonos a francia állásponttal, amelyet Delbos külügyminiszter ur a szenátus december 28-i ülésén kifejtett, hangsúlyozva, hogy ugy Franciaországban, mint a külföldön általános az a vélemény, hogy a francia külpolitika mentes a belpolitika gondjaitól.

— Nagyon boldog leszek, ha mindazokat, akikkel Genfben tárgyalni fogok, sikerül meggyőzőm róla, hogy Románia nevében szólnak, tekintet nélkül a kormányban beállott változásokra.

A Havas-iroda jelentése szerint Micescu külügyminiszter rövidesen Genfben utazik, ahol részt vesz a Népszövetségi Tanács január hó 17-én kezdődő ülésén.

FELOSZLATTÁK A KÖZSÉGTANÁCSOKAT

Károly király kedden aláírta az ország megyei és községi tanácsait feloszlató dekrétumot. A feloszlató rendelet értelmében az új tanácsi választásokat legkésőbb 4 hónapon belül meg kell tartani. Az új tanácsok megalakulásáig a törvényhatóságokat időközi bizottságok vezetik.

AZ ÚJ KORMÁNY ÉS A PÁRTOK

A politikai pártok állásfoglalása a Goga-kormányai szemben a következő: a nemzeti parasztpárt élesen ellenzi. A liberálispart

egyelőre tartózkodó álláspontra helyezkedik, amíg a pártot újja nem szervezik. A vasgárda rokonszenvvel fogadja ugyan Goga intézkedéseit, de egyelőre szintén várakozó állásponton van. A diszsidens liberálisok (Bratianu György pártja) a kormány ellen foglalnak állást. A Vajda vezetése alatt álló román front és Jorga pártja, a nemzeti demokraták melegen üdvözlöik az új kormányt.

KIZART PÁRTTAGOK

A nemzeti parasztpárt végrehajtó bizottsága kedd este ülést tartott és kizárta a pártból azt a parasztpárti vezetőt, aki belépett a Goga-kormányba. Az ülésen határozati javaslatot fogadtak el, amely hangoztatja, hogy — tisztelettel a korona előjogai iránt — a pártot mély fájdalommal tölti el a politikai válság megoldása. Goga pártját a határozati javaslat nem tartja kormányképesnek. A nemzeti parasztpárt szerint Románia lakosságának többsége bizalmatlan az új kormányval szemben és előrelátható, hogy ez a személyi jellegű kormány az erőszak eszközeihez lesz kénytelen nyulni, hogy meg ne bukják az elkövetkezendő választásokon. Az új kormány szélsőséges irányzatával

befelé és ismert külpolitikai célzatával kifelé aggodalomra ad okot — mondja a határozati javaslat.

BECK TÁVIRATA MICESCUHOZ

Varsóból jelentik: Beck lengyel külügyminiszter Micescu román külügyminiszter üdvözlésére a következő távirattal válaszolt:

— Hálásan köszönöm Nagyméltóságod hozzám intézett szíves szavait. Különös örömmre és meglepődésemre szolgál, hogy Nagyméltóságoddal együtt folytathatom baráti országaink hagyományos együttműködési politikáját annak a szövetségnek szellemében, amely a lengyel külpolitika egyik legfontosabb tényezője.

BETHLEN GYÖRGY KIÁLTVÁNYA

Kolozsvárról jelentik: Bethlen György gróf, az erdélyi magyar párt elnöke, szózatot intézett a romániai magyarsághoz. A magyarság — mondja a kiáltvány — büszke lehet arra, hogy a parlamenti választásokon kiállta az újabb, nagy erőpróbát. Magatartásával fényesen megcáfolta azt az állítást, hogy nem ismerte fel az

idők követelményeit, hogy nem eléggé fegyelmezett és nem tart össze népképviselői szervével, a magyar párttal. A választási küzdelem nehéz volt, de a magyar párt sikere még fényesebb lett volna, ha sok megyében nem sértik meg a törvényt. Megtörtént ezenfelül, hogy a választás eredményének meghamisítása érdekében a magyar választók közül sokat megfenyegettek, súlyos sérüléseket okoztak nekik, sőt magyar emberélet is esett áldozatul. A szörnyű megpróbáltatások azonban nem oknélküliek. A történelem megtanít arra, hogy nagy eszméket nem lehet áldozat nélkül szolgálni és győzelemre vinni. Nem tudhatjuk, hogy mit hoz a magyarság szempontjából a közel jövő: sorsunk javulás-e vagy pedig még az eddigieknél is sulyosabb megpróbáltatásokat. Azt sem tudjuk, vajjon a magyarság megválasztott törvényhozóinak lesz-e alkalmuk arra, hogy kötelességüket teljesítsék. Azonban bármi is történjék, a választáson elért eredmény a küzdelem sikerébe vetett megingathatatlan hittel tölti el az erdélyi magyarságot most és ezután is.

TILOS A BEUTAZÁS

Bécsből jelentik: A romániai eseményekkel kapcsolatban az utóbbi napokban az osztrák határállomásokon erősebb ellenőrzésnek vetették alá az Ausztriába igyekvő utasokat. A hegyeshalmi állomáson megtiltották több olyan utas beutazását, akiknél nem volt elegendő pénz. Több esetben visszaküldtek olyan román állampolgárokat, akik különféle ürügyekkel Ausztriába akartak utazni, de okmányaik nem voltak rendben.

A japánok elsülyesztettek egy motoroshajót

Hatvanégy utas a vízbefúlt — Magyarányu munkanélküliség Északkinában

A Japán légi haderő az elmúlt éjszaka bombázta a kantonai pályaudvarokat. Egy Kantonból Fucsauba tartó motoroshajót, melynek fedélzetén 60 utas és 30 főnyi személyzet volt, a Japán repülőgépek elsülyesztettek. Csak 26 embert sikerült megmenteni.

A japánok szerdán cenzorokat állítottak a sanghaji kábeltávíróhivatalba az összes kimenő és érkező táviratok ellenőrzésére. A sanghaji rádióállomás beszüntette üzemét, mert a kínai személyzet tagjai közül szerdán reggel senki sem jelent meg munkahelyén, tiltakozásul a japánok ama szándéka ellen, hogy a rádióüzem felett teljes ellenőrzést gyakoroljanak.

A HARCTÉRI HELYZET

A Japánok a tiencsini—pukeui vasútvonal mentén előnyomulnak. A kínaiak Jencsau irányában vonulnak vissza.

Singapuri jelentés szerint az ottani angol haderő január végén nagy hadgyakorlatot tart. A gyakorlatokon több, mint 10.000 ember vesz részt. Ilyen nagyarányú hadgyakorlat Singapur környékén még nem volt.

A KINAI MUNKANÉLKÜLISÉG

Sanghajból jelentik: A sanghaji városi tanács jelentése szerint az északi megszállott tartományokban 135.000 munkás maradt munka nélkül. Ezek a munkások a há-

boru előtt nagyrészt ipari üzemekben dolgoztak, amelyek most alig 40.000 munkást tudnak foglalkoztatni. 945 vállalatot, amelyekben túlnyomóan kínai munkások dolgoztak, tüz pusztított el, 1000 kisebb gyár is többé-kevésbé tönkrement, úgyhogy egyelőre csak a külföldi vállalatok dolgozhatnak.

ÚJ BÉKEAJÁNLAT

Hire jár, hogy a japánok újabb, módosított békeajánlatot tettek a kínai kormánynak. A Havas-iroda jelentése szerint a német nagykövet két ízben is tanácskozott Csangkaisek tábornaggal. Valószínű, hogy a megbeszéléseken az új békeajánlatról volt szó.

Vasárnap, január 9-én este a Szlobodában, a Novis... rendezésében színrekerül

Paul Anthelme világhírű színmű "AZ ABBÉ"

12 helyek 10-40 dináros árban elővetelben kaphatók Ábrahám Iános könyvkereskedésben (Madarász utca 18, telefon 31-71) — *Kifőző ártab — első* — *posztás*

— Folytatás az első oldalról —

Reggeli levél

A csend és lárma küzdelme

»A csend és nyugalom sokkal nagyobb vonzóerő, mint a lárma és a heje-huja«. A londoni »Quietude« szálló vezérigazgatója mondotta ezt a »Birmingham Post« tudósítójának. Ez a szálló karácsony előtt s most újév előtt feltűnő módon hirdette a lapokban, hogy »az ő helyiségében nincs zene, nincs rádió, és nincs tánc«.

Igazán örülünk — szölt többek között a vezérigazgató, — hogy már nem vagyunk egyedül a piacon. Példánkat más vállalatok is követik. Más szállodák és vendéglők is állítják, hogy a zene és a tánc nem a legnagyobb vonzóerő. Én most négy esztendeje kísérleteztem először a csenddel és nyugalommal.

Észrevettem, hogy vendégeimnek csak egy kis töredéke leli örömet a zajban, zenében és táncban. A tulajdonos részre inkább a csendesség és nyugalom felé hajlik. Én tehát úgy oldottam meg a problémát gyökereiben, hogy mindennemű zajt kitiltottam a helyiségeinkből. Még a szállodánk nevét is megváltoztattam: Quietude-nak (Nyugalom-nak) neveztem el.

Számitásom bevált. Mondhatnám, megrohantak bennünket. Míg a többi szálloda és vendéglő karácsonyra »farsangi karácsonyt«, »zenés és táncos karácsonyt« ígért, mi »békességet és nyugalmat« hirdettünk a lapokban.

Mozogni nem lehetett helyiségeinkben. Még a folyosókon és az előszarnokokban is teritenünk kellett. S ez a hatalmas embertömeg a legnagyobb csendben és nyugalomban élvezte a szent ünnepet. Hangos beszélgetés sem volt. Szilveszter éjszakája ugyanilyen volt.

Ismétlem, a számitásom ragyogóan bevált. A közönségnek csak elenyésző része találja örömet a kurjongatásban, az ordítózásban s az ezzel együttjáró muzsikával, táncsal. Ez a kisebbség mindenütt terrorizálja a nagy többséget.

Még családi körben is tapasztaltam, hogy ez a kisebbség bömbölteti a rádiót, csépeleli a zongorát s közben senki sem figyel a zenére, beszélgetnek. De a kisebbség jól érzi magát ebben a pokoli csinadrattában, míg a többség szenved és szenved. Azt hiszem, előbb-utóbb mindenütt véget vetnek a kisebbség e pimaskodásának s felül fog kerekedni a művelt ember szórakozási módja.

A »Quietude« vezérigazgatója elmondotta még, hogy az ő számitása szerint Londonban ma már több tucat olyan szálló van, ahonnan mindenfajta lármát szigorúan kiküszöbölték. (r. g.)

Washington felvilágosításokat kér

Washingtonból jelentik: Itteni politikai körökben a japán belügyminiszter nyilatkozatával szemben nagy tartózkodást tanúsítanak. Valószínű, hogy Washington a tókiói nagykövet útján felvilágosításokat kér a japán kormánytól. Beavatott amerikai körökben a japán belügyminiszter nyilatkozatát diplomáciai sakkhúzásnak tekintik, amelynek az a célja, hogy éket verjen az Anglia és az amerikai Egyesült Államok közé. Washingtonban emlékeztetnek arra, hogy a japánok a Panay-incidens után nem győzték eléggé hangsúlyozni a japán nemzet rokonszenvét az Egyesült Államok iránt.

Szuecsugu tengernagy kijelentései és az azokban foglalt burkolt fenyegetés azt jelenti — mondják washingtoni körökben —, hogy a japán hadvezetőség nézete szerint Amerika semmiféle lépést sem tesz viszály esetén. A japán hadvezetőség itt nyilván azokra az amerikai körökre számít, amelyek a szigorú elszigetelődés politikájának hívei. A japán miniszter kijelentései mindenesetre hozzájárulnak ahhoz, hogy az amerikai közvélemény adott esetben, a cselekvés pillanatában, egy emberként álljon kormánya mögé.

Ami Amerika és Anglia esetleges együttműködését illeti, Amerika álláspontja e tekintetben változatlan, Amerika továbbra is az eszmecsere és az együttes akciók híve. Az a nemzeti egység, amelyet a Panay-eset után Roosevelt elnök teremtett meg, változatlanul fennáll és Roosevelt elnök korlátlan bizalmat élvez a távolkeleti helyzethez való állásfoglalása tekintetében is.

SZUECSUGU

UJABB NYILATKOZATA

Tókióból jelentik: Szuecsugu tengernagy, japán belügyminiszter újabb sajtónyilatkozatában rámutatott arra, hogy a Japánban megnyilvánuló angolellenes hangulat annak a törekvésnek a következménye, amellyel Anglia meggátolni igyekszik Japán gazdasági terjeszkedését Kínában. A béke csak akkor áll majd helyre, ha a szines fajok Keleten felszabadulnak a fehérek igája alól. Az emelkedett kínai kormány számít a szovjet és talán Nagybritannia segítségére is, de Japán nem tűri, hogy a végtelenségig huzzák az ellenállást és szükség esetén elzárja ezeket a segélyforrásokat. Ha ez összeütközésre vezetne Angliával, arról Japán nem tehet. A maga részéről nem tartja valószínűnek, hogy angol-japán háború esetén Amerika támogat-

ná Angliát.

A japán belügyminiszter kijelentette még, hogy Csangkaisiek helyzetét kétségbeesítőnek látja. Csangkaisiek két tűz közé került — mondotta —, mert ha hajlandó kibékülni Japánnal, az a veszedelem fenyegeti, hogy merényletet követnek el ellene és ekkor aligha marad életben. Ha pedig folytatja az ellenállást, teljesen kiszolgáltatja magát a szélsőséges elemeknek. Japán — tekintet nélkül Csangkaisiek döntésére — a végső győzelemig folytatja a háborút.

BOJKOTT

Londonból jelentik: A Kína segélyezésére alakult bizottság kedd este felhívást bocsátott ki, amelyben a világgazdasági köröket a Japán áruk bojkottjára szólítja fel. A felhívást többek között Einstein is aláírta.

Január 10-én kezdődik a magyar, olasz és osztrák külügyminiszterek budapesti tanácskozása

Budapestről jelentik: Olaszország, Ausztria és Magyarország külügyminiszterei január 10-e és 12-e között megbeszélést tartanak Budapesten. A legutóbbi ilyen külügyminiszteri értekezlet 1936 november 11-én és 12-én volt Bécsben. Akkor elhatározták, hogy a római jegyzőkönyvek értelmében a legközelebbi hármaskülügyminiszteri értekezletet a magyar fővárosban tartják.

A budapesti külügyminiszteri találkozóra olasz részről Ciano külügyminiszter utazik Budapestre, a külügyminisztérium több főtisztviselőjének társaságában. Osztrák részről Schuschnigg kancellár és Schmidt külügyi államtitkár

megy Budapestre. Az értekezlet első napján, január 10-én a külföldi államférfiak a délelőtti órákban látogatásokat tesznek, majd megkoszorúzzák a hősök emlékkövét. Délben kihallgatáson jelennek meg Horthy kormányzónál, aki villásreggeli látja őket vendégül. A tanácskozások 10-én délután kezdődnek. Aznap este Darányi miniszterelnök ebédet ad a külföldi vendégek tiszteletére, majd fogadás lesz a miniszterelnökségen. Január 11-én Ciano külügyminiszter megtekinti a budapesti olasz intézményeket. Délben a külügyminiszterek ismét megbeszélésre ülnek össze. Két órakor az osztrák követ ad vil-

lásreggelit tiszteletükre, délután pedig folytatják a tanácskozásokat. A megbeszélések szerdán érnek véget. Este diszleóadás lesz az Operaházban, majd Da Vinci gróf olasz követ ad vacsorát a követségen. Ezzel a hivatalos program lezárul.

A három külügyminiszter megbeszélésén szóba kerülnek mindazok a kérdések, amelyek a római jegyzőkönyvet aláírt államokat közvetlenül érintik. Bevonják a megbeszélések keretébe az egyéb, időszzerű külpolitikai kérdéseket is. A magyar külügyi kormányzat a hármaskülügyminiszteri értekezlet meghívta az olasz és osztrák sajtó több képviselőjét. A külföldi vendégek január 13-án hagyják el a magyar fővárost.

Pokolgép robbant egy párisi pályaudvaron

Párisból jelentik: A »Lyoni pályaudvar« poggyásraktárában szerdán délelőtt robbanás történt. Az eddigi megállapítások szerint a robbanást pokolgép okozta. A robbanás következtében tűz támadt, de a lángokat hamarosan eloltották. A rendőrség keresi azt az embert, aki a poggyászt elrelyezte.

Vansittart Rómába utazik

Londonból jelentik: A Daily Mail megerősíti azt a hírt, hogy Sir Robert Vansittart, az angol kormány diplomáciai tanácsadója rövidesen fontos diplomáciai utra indul, amelynek során először Mussolinit látogatja meg. Utjának terve Chamberlain miniszterelnök személyes kívánságával függ össze. Chamberlain ugyanis meg van győződve arról, hogy a személyes érintkezés a legjobb eszköz a kölcsönös álláspontok megismerésére.

Általános sztrájk fenyeget a francia fémiparban

Párisból jelentik: A Goodrich gépkocsikerékgyár üzemében még mindig tart a sztrájk. A békitési tárgyalások nem vezettek eredményre. Az Echo de Paris úgy értesül, hogy a szakszervezetek részéről közölték, hogy általános sztrájk kimondását vették tervbe a fémiparban arra az esetre, ha a döntőbírósi eljárás során a munkások ellen irányuló rendszabályokat hoznának.

Siera

a legmodernebb rádiókészülék. Eladja

„Lux Radio” Marko Dosler, Novi Sad, Kr. Alexandra 24

Büntény áldozata lett Szemző Dénes?

A csendőrség és rendőrség más irányban is folytatja a nyomozást -- 50.000 dinár jutalom a nyomravezetőnek -- Egy budapesti telepata szerint Szemző Dénes holtteste nem a csatornában, hanem egy bokor alatt fev

Szemző Dénes tragikus halála egyre fokozottabb mértékben érdeklí nemcsak a közvéleményt, hanem a hatóságokat is. A család száz munkást alkalmazott, akik éjjel-nappal kutatnak a csatorna vizében az eltűnt fiatal földbirtokos holtteste után, eddig azonban eredmény nélkül. A csatorna partján a hid mellett valóságos kis villanytelepet állítottak fel, hogy éjszaka reflektorokkal kereshessék a vizben a holttestet.

Az elmúlt éjjel is számos reflektorral kutatták végig a csatorna medrét, de bár minden narancshéjat észrevettek a vizben, Szemző Dénes holttestét sehohsem látták.

A 26 fokos hidegben igen nehéz a munkások feladata, mégis fáradhatatlanul dolgoznak.

Nappal reflektorokkal nem kutathatnak, ezért napvilággal az apatini halászsok hálókkal dolgoznak. Tegnap a kissztapári zsilipnél törték fel a jeget és ott helyezték el a fenékhálót, abban a reményben, hogyha a víz lefelé sódorja a holttestet, a zsilipeknél feltétlenül megakad és így esetleg megtalálják.

Szemző Dénes eltűnésével kapcsolatosan már az első időben

felmerült az a gyanu, hogy a fiatal földbirtokos talán bűnténynek esett áldozatul.

A hatóságok azonban ennek a feltevésnek nem adtak hitelt és ebben az irányban nem is folyt nyomozás. Igaz ugyan, hogy Majoros sofőr fejének hátsó részén sebvolt, ezt azonban azzal magyarázták, hogy akkor szenvedhetette a sérüléseket, amikor az autó lezuhant a mélybe. Éppen ezért nem is rendelték el Majoros sofőr holttestének felboncolását. Most azonban, hogy Szemző Dénes holttestét a legmondosabb kutatás ellenére sem találják meg, ismét felmerült az a gyanu, hogy bűntény történt.

Különösen a család tagjai tartják valószínűnek, hogy Szemző Dénes gyilkosságának esett áldozatul. Megállapították ugyanis, hogy

december 31-én délután az egyik szombori kávéházban egy vagon hizott sertést adott el egy kereskedőnek és az áru-ra foglalót is felvett.

Az üzletkötést és foglaló felvételét többen látták és talán azok között kell keresni a tetteseket, akik tudták, hogy a fiatal földbirtokosnál nagyobb pénz van.

Palánkán is sokan látták, hogy ezresei vannak Szemző Dénesnek,

mert amikor Palánkán mulatott és a cigánynak pénzt akart adni, kivette tárcáját, amelyben az ez-

resek között keresett százas bankkót, hogy a cigányoknak adja. Ezek a körülmények készítették a család tagjait arra, hogy egy budapesti telepatahoz forduljanak, hátha utbaigazítással szolgálhat a holttest felkutatása tekintetében. A telepata nem tudta akkor még, hogy a gyilkosság gyanuja is felmerült, az újságokból csak arról értesült, hogy Szemző Dénest autóbaleset érte és a csatornába vezett. Ennek ellenére a budapesti

telepata a következő választ adta: Látom a holttestet egy bokorban, körülbelül kétszáz méterre északkeletre attól a helytől, ahol az autó lezuhant.

A család most még egy bécsi telepatahoz is fordult, hátha ő is szolgáltat utbaigazításokat.

A csendőrség és rendőrség most ebben az irányban is folytatja a nyomozást, mert újabban több gyanuok látszik fennforogni mellett, hogy tényleg rablőgyilkosság

történt.

A feltevés az, hogy

a támadók meglesték az autót, megállították, a fiatal Szemzőt lecsalták róla s amikor leszállt, végeztek vele.

A sofőr vagy látta az esetet és segítségért elindult Szombor irányában, vagy pedig őt is leütötték, majd a támadók megindították az autót és a kocsi így zuhant a hídról a csatornába.

Id. Szemző István volt bácsmegeyi főispán tegnap

ötvenezer dinár jutalmat tűzött ki annak, aki nyolc napon belül bármilyen irányban a hatóság segítségére jön, hogy megállapítsa, bűntény történt-e?

Az ötvenezer dináros jutalom kitűzése még nagyobb munkára serkentette nemcsak a nyomozókat, hanem a környék lakosságát is, amely most lázasan kutat mindenfelé a szerencsétlen sorsot ért fiatal földbirtokos holtteste után.

Vigyázzon, ne többet!

Egy vasalóba csak hat Likalit kockát tegyen. Jobban ég, tűzesebb a vas, mintha tele tömködi. Ilyképen szagtalan, főfájást nem okoz és a leggazdaságosabb a vasalás.

Kevesebbel, többet ér el!

Drvara „VATRA“, D. Brajer, Noviszád. Telefon 30-88

Sorozatos bonyodalmak az ekevas körül

Ráfizetett ingadozó vallomására a koronatanu

Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi törvényszék büntető hármass tanácsa Draskovics Milán elnökletével rendkívül bonyolult háttérű lopás ügyét tárgyalta újra. A vádlottak padján Kremer Mátyás cseszteregi gazdálkodó ült, akit azzal vádolt az államügyész, hogy 1932-ben ellopott szomszédjától, Lauksz Péter ottani gazdálkodótól egy 60 dinár értékű ekevasat és eladta.

A törvényszék már egy évvel ezelőtt tárgyalta az ügyet, akkor Kremer mellett Bundi József földmives is a vádlottak padján ült. Kremer annakidején tagadta a vádat, de Bundi részletes beismerő vallomást tett, amelyben elmondotta, hogy az ekevas Lauksz udvarán hevert. Kremer átmászott a kerítésen és átadta neki a vasat, majd hozzá vitték el, később Kremer eljött érte, eladta, de a pénzből neki nem adott semmit. A bíróság annakidején mindkettőjüket bűnösnek mondotta ki a vallomás alapján és

Kremert háromhavi, Bundit pedig kétfelhavi fogházbüntetésre ítélte.

Amikor az ítélet jogerőre emelkedett, Bundi megjelent Radojkovics Milorád vizsgálóbíró irodájában és elmondotta, hogy a tárgyaláson hamisan vallott. Sem ő, sem pedig Kremer nem vettek részt a lopásban, hanem Lauksz adta neki az ekevasat és rábeszélte, hogy vállalja a lopásban a részvételt és a tett elkövetésével vádolja meg Kremert, akivel Lauksz haragos viszonyban élt. A vallomás alapján Kremer perújrafelvételi kérelmet adott be és nem ülte le a büntetését, Bundi azonban nem kérte a per újratárgyalását - s így

le kellett ülnie a két hónapot.

A perújrafelvételi kérvényt most tárgyalta a tanács. Devecserszki Szteván vezetőállamügyész ellenezte az újratárgyalást, a bíróság azonban helyt adott a kérelemnek és meg is tartotta az új tárgyalást.

A vádlott Kremer ismét kijelentette, hogy ártatlan, mert nem követte el a terhére rótt lopást. Kihallgatták a károsult Lauksz Pétert, aki elmondotta, hogy 1932-ben eltűnt az egyik ekevasa, amelyet 1934-ben Stumpfer Józsefnél látott meg. Stumpfer azt állította, hogy Beck Sándortól vette, az pedig Buntitól vásárolta. Így derült ki a lopás és Bundi Kremert nevezte meg büntársának.

Ezután következett a koronatanu Bundi kihallgatása, aki

váratlanul megváltoztatta a vizsgáló bíró előtt tett vallomását

és ismét azt állította, hogy az ekevasat valóban ő és Kremer lopták el.

A továbbiak során elmondotta, hogy idézést kapott a büntetésre kitöltésére. Utána találkozott Kremerrel, aki azt mondotta neki, hogy ha nem akarja leülni büntetését, menjen el vele dr. Ellmer Gyula petrovgrádi ügyvéd irodájába. Elment vele dr. Ellmerhez, ahol rábeszéltek, hogy jelentkezzen a vizsgálóbíróknál és állítsa azt, hogy hamisan vallott. Ő ezt meg is tette, miután azonban mégis le kellett ülnie a büntetését, méltányosnak találja, hogy Kremer a főbűnös is lakoljon. A következő tanu dr. Ellmer Gyula ügyvéd volt, aki azt állította, hogy Buntit csak egyszer látta, a törvényszék folyosóján, de az irodájában nem járt soha. A bíróság szembesítette a két tanut,

de mindketten megmaradtak állításuk mellett.

Mijatov Mija védő ezután előterjesztést tett a bizonyító eljárás kiegészítésére, a bíróság azonban elutasította az indítványt és kihirdette az ítéletet, amelyben felmentette Kremert a lopás vádjáról. Az ítélet indokolása szerint

Bundi annyiszor változtatta meg vallomását, hogy nem szavahihető

és így azt a meggyőződést kelti a tanács tagjaiban, hogy a lopást egymaga követte el, mert annakidején, amikor Kremert is elítélték, csak az ő vallomása volt terhelő.

A belga király és az angol grófnő Kitzbühelben

Kitzbüheli magánjelentés szerint Lipót belga király rangrojtve Kitzbühelbe érkezett és a Grand Hotelben szállt meg. Magánjelentések szerint

lady Anna Cavendish Banting is odaérkezett

és a Villa Ernában szállt meg. Emlékeztetes, hogy néhány héttel ezelőtt Lipót király látogatóban volt a grófnő édesatyjának angliai birtokán és akkoriban az a hír járta be a világsajtót, hogy a belga uralkodó eljegyzti az angol countess-t.

Meghalt Murator gróf, egy varsói zsidótemplom hajléktalan koldusa

Varsóból jelentik: A hajléktalanok menhelyén meghalt egy öreg koldus, aki évek hossza sora óta Prága kerület zsidó templomának kapuja előtt koldult és mindenki zsidónak hitte. Most halála után papírjaiból kiderült, hogy igazi neve

Murator gróf,

bátyja tábornok volt az orosz cári hadseregben és Kursk tartomány rettegett kormányzója. A kommunista forradalom kitörése után menekült Lengyelországba.

Az állami osztályvisszajárók negyedik osztályának huzása január 13 és 14-én
Sorsjegyek kaphatók a lőelárusítónál
Lusztig Lajos bankjében
Noviszád, Kralja Alekszandra 13.
Ugyanitt nyerték a legutóbbi fűhuzáson a kétmillió dináros nyereményt.

HALLÓ!

Ciano olasz külügyminiszter fogadta Peel lord angol nagykövetet és negyvenperces beszélgetést folytatott vele. A megbeszélés hír szerint főleg a londoni rádió arabnyelvű közvetítésével állott összefüggésben.

Bombayban most tartották az első nagyszabású légvédelmi gyakorlatot, amelynek során valamennyi házat el kellett sötétíteni. A gyakorlat csak mérsékelt sikerrel járt, mert sok háztulajdonos megtagadta az együttműködést a katonai hatóságokkal.

Detroitban eltűnt a Ford gyár egyik igazgatójának leánya. Attól tartottak, hogy gangszterek rabolták el, de hamarosan kiderült, hogy az eltűnt leány kedd este titokban férjhez ment egy gyermekkori ismerőséhez.

Az angol tengernagyi hivatal közli, hogy a porihamptoni hajógyárban a Birmingham nevű 9000 tonnás új cirkón tüz ütött ki, amely súlyosan megrongálta a hajó fedelzetét. A cirkónak rövidesen Kinába kellett volna indulnia. A tűz oka ismeretlen.

Mariz Hils francia repülőnő, aki földközeli repülőútja során eltűnt, életjelt adott meg arról Iránból, ahol a tengerparton, Kúhi Maharahánál kényszerleszállást kellett végeznie.

A vilnai lengyel hatóságok felosztatták az ottani litván kisebbség ifjúsági egyesületét, állítólagos illegális akciók miatt. A lengyel jelentés szerint a hatóságok már 1936 decemberében figyelmeztették az egyesület vezetőjét, hogy szüntessék meg azt a munkát, amely ellenkezik Lengyelország állami érdekeivel. A felosztott egyesület helyiségeit lepestezték.

Az északamerikai Egyesült Államok főpénztára jelentést adott ki, hogy az elmúlt évet 645 millió dollár deficittel zárta, míg az 1936. év deficitje 1395 millió dollár volt.

A párisi törvényszék vizsgálóbírája tegnap kihallgatta Dusseigneur tábornokot, aki a „csuklyások” afférjában a vádlottak egyik vezetője volt. A tábornok kihallgatása során kijelentette, hogy az elmúlt év november 12-én egy igen előkelő személyiség közölte vele, hogy a kommunisták puccsot készítenek elő, amiről viszont ő egy magasrangú katonai személyiséget értesített.

Japánban, Tokomachi városában az egyik mozi teteje a nagy hőtömegek súlya alatt beszakadt. A szerencsétlenül a kalmával hetven mozi látogató meghalt, hatvan súlyosan megsebesült.

Az amerikai Sikovszki, aki Kid Tiger név alatt egy gangszterbanda vezetője volt, az amerikai hatóságok elől Európába menekült. A volt gangszter vezető Lengyelország, Spanyolország, most pedig a marseillei rendőrség költött utálatot a luxusautóban és két titkár kíséretében utazó volt gangszter vezető tápára. Sikovszkit Marseilleből két esendő fedezete mellett a határra toloncolták. A volt gangszter vezető a Spanyolországban levő kis Andorra köztársaságban akart letelepedni, mert azt hiszi, hogy onnan nem utasítják ki.

A németországi Aschaffenburgban két utca kereszteződésénél vakmerő rablótámadás történt. Az egyik nagy gyár szolgálja kerékpáron jött egy bankból, ahonnan 27.000 márkát hozott a munkások kifizetésére. Amikor az utca kereszteződéshez ért, autó állott meg hirtelen előtte, három férfi ugrott ki, a szögára vetették magukat, kikapták kezéből a táskát a pénzzel, azután visszautáltak gépkocsijukba és elhajtottak.

Az Egyesült Államoknak az idén szomorú újéve volt, mert az év első napján kétszázán haltak meg autóbusszerencsétlenség következtében, kilenvennyolcan pedig tüzvész, téli sport és fulladásnál veszítették életüket.

Január 15-én kezdi meg működését a noviszádi népkonyha

A szegényeknek naponta délután 2-6 óra között kell jelentkezniük a szociálpolitikai ügyosztályon

Noviszád városa az 1937—38. évi költségvetésben ismét 200.000 dinárt irányzott elő téli segélyezésre. A múltban ebből az összegből tartották el a népkonyhákat és ebből a pénzből vásároltak fát is a szegényeknek. Az idén ugyan úgy járnak majd el, mint az elmúlt években.

A város szociális bizottsága tegnap délután tartott ülést, amelyen elhatározták, hogy a népkonyhákat január 15-én nyitják meg még pedig ugyanazonokon a helyeken, ahol tavaly működtek. Az idén annyiban vezettek be újítást, hogy a szegények, akik rászorulnak arra, hogy ingyen ebédet kapjanak a várostól, nem a régi összeíró helyen, hanem a városháza szociálpolitikai ügyosztályán jelentkezzenek.

A városháza (Kr. Petra ucca 25) udvarán levő szociálpolitikai ügyosztály helyiségében minden dé-

lután 2—6 óra között kell jelentkezniük a szegényeknek. Itt felveszik mindenkinek a személyi adatait, amit a város a közegei útján ellenőriztet és amennyiben az illető tényleg rászorult arra, hogy ingyen ebédet kapjon a várostól, igazolványt kap és ennek ellenében a lakásához legközelebb levő ingyen konyhán átveheti naponta az ebédet.

A szociális bizottság a népkonyhák megnyitására is döntött. Minthogy két héttel ezelőtt még lehetett dolgozni és volt is munka, az idén

január 15-én nyitják meg a népkonyhákat,

így a szegények január 15-től kezdve kaphatnak ingyen ebédet. A népkonyhák feletti felügyeletet ismét a jótékony egyesületek gyakorolják, a város szociálpolitikai ügyosztályának közreműködésével.

Kigyulladt a kamra, elégett a pálinka

A kár meghaladja a tízezer dinárt

A noviszádi városi tűzoltóságnak szerdára virradó éjjel felkeltőzők jelentették, hogy a Vojvoda Marka Miljana uccában tűz pusztit. A riadóra azonnal két tűzoltótankkal indultak el a tűz színhelyére. A tűz az ucca 22-es számú házában volt, amely Miroszavljevics Milorád tulajdona. Miroszavljevicsnél albérlésben lakik

Glozsánszki Julka noviszádi lakos, aki italmérést tart. Az italmérés tüzfalához idővel egy félszerszerű faépületet építettek, amely faskamra és raktár céljaira szolgált. Szerda délután Glozsánszki háztartásbelije a fűrészporsós kályhát kivitte a faskamrába, tartalmát valószínűleg kiürítette, majd megtöltötte fűrészpors-

ral és visszatért a házba. Ettől az időtől kezdve a raktárba mindössze egyszer mentek be, amikor az ott lévő 75 literes pálinkáshordóból pálinkát vittek az italmérésbe. Nem vettek észre semmi gyanusát. Ejjelután félkettő felé azzal verte fel őket álmából az egyik közeli gyár éjjeli őre, hogy keljenek fel, mert ég a raktár. Azonnal értesítették a tűzoltókat, maguk pedig megpróbálták menteni legalább a pálinkát. Alig értek azonban a félszerhez halk robbanást hallottak és ezzel egyidejűleg

az addig öt, hat méteres lángnyelvek mintegy harminc méteres maagsságra nyultak.

Amint utólag megállapították, a tűz közvetlen a hordó mellett keletkezett, tüzet fogott a hordó fája, ami hamarosan kiégett, a fűrészporra és felhalmozott tűzelőanyagra ráfolyt a körülbelül 55—60 liternyi pálinka és égő máglyává változtatta a kamrát. A tűzoltóknak csak jó másfélóra munka után sikerült lokalizálni a tüzet. Noha a félszer közelében a hőség szinte kibírhatatlan volt, alig néhány méterre a tüztől megfagyott a csöben a víz és ez nagyon hátráltatta az oltás munkálatait. A tűzoltók az égő szesszel szemben tehetetlenek voltak, ezért minden igyekeztük oda irányult, hogy a tűz tovatérjedését megakadályozzák. A víz nagynehezen mégis urrá lett a tüzön és három órákor már csak üszkös fadarabok emlékeztettek a tűz garázdálkodására.

A helyszíntre érkezett bizottság megállapította, hogy a tűzkár meghaladja a tízezer dinárt. Az épület biztosítva volt, így a kár jórésze megtérül, kivéve a pálinkát, amely a biztosítás idején még nem volt a félszer alatt.

Rablógyilkos merénylet a Vox-színház égésénél

Bukarestből jelentik: Csak most írják meg a lapok, hogy a bukaresti Vox-színház égésénél rablógyilkosság merénylet történt a színház pénztárosnője ellen. Néhány perccel a tűz kitörése után, amikor a nézőtérben a legnagyobb pánik uralkodott, néhány fiatal ember behatolt a pénztárhelyiségbe, ahol a pénztárosnő éppen az esti bevétel megmentésével volt elfoglalva. Az ismeretlenek rávetették magukat a védtelen nőre, vasdoronggal többször fejbesújtották, majd

amikor a pénztárosnő elvesztette eszméletét, magukhoz vették az esti bevételt, mintegy 200.000 lej.

Ez azonban még mindig nem volt elég nekik, mert még a nézőtérre is behatoltak és amikor a tömeg már fejvesztetten menekült a teremből, hozzáláttak a fosztogatáshoz. Készakarva fokozták a pánikot és ekozhben leszakították a nők nyakáról az ékszereket és az értékesebb szőrméket. A bukaresti rendőrségre tömegesen érkeztek a feljelentések s a nyomozás is lázas eréllyel folyik eddig azonban még nem akadtak a banditák nyomára.

A windsori hercegné nem vár kisbabát

Cannesből jelentik: A windsori herceg környezetében megáfolják minden alapot nélkülözőnek jelentik ki azt a hírt, mintha a windsori hercegné az év elejére kisbabát várna.



Távíratí uton küldött kép az angol »Lady Bird« ágyunaszád bombázásáról, amelyet a japánok a Jangce folyón nehéz gránátokkal lőttek. A képen pontosan látni a becsapódó gránátok helyét. — A »Lady Bird« ágyunaszád 1919-ben hosszabb ideig állomásozott Noviszádon a »Glowworm« ágyunaszáddal együtt, amelyen tudvalevőleg Bajáról a Fekete tengerig szállították Károly volt császárt és királyt a magyarországi második király-puccs után.

A kikindai járás orvosai elhatározták, hogy nem konkurrálnak egymással

Megalakult Kikindán az országos orvosszindikátusuk szervezete

Kikindáról jelentik: A kikindai orvosok között már hónapokkal ezelőtt mozgalom indult meg, hogy saját érdekeik megvédése céljából alakítsák meg az országos orvos szindikátus kikindai fiókszervezetét. Hosszabb előkészítő munka után a huszonnégy kikindai orvos kimondta a fiókszervezet megalakulását és be is jelentette az országos szövetségnek.

Az alakuló közgyűlést a napokban tartották meg és a vezetőségbe a következő orvosokat választották: elnök dr. Lázics Pávla, báni kórházi főorvos, alelnök dr. Petrovics Alekszandar városi főorvos, titkár dr. Teodorovics Nesztor kórházi operátor, pénztáros dr. Kemény Jenő. A vezetőségben helyet foglalnak még: dr. Szemző László, dr. Bród Gyula női specialista és dr. Szimics Mihály, a kikindai munkásbiztosító kirendeltségének a főorvosa, helyettes vezetőségi tagok dr. Kreuter Vilmos és dr. Sielherberg Géza. Az alakuló közgyűlésen kimondták az orvosok, hogy

az orvosi látogatások díját illetőleg nem konkurrálnak egymással, helyesebben, hogy az orvosi kamara által megállapított rendelési díjknál kevesebbet a jövőben semmilyen esetben nem számítanak és nem számíthatnak. Az orvosi kamara Kikindára vonatkozólag a következő orvosi díjakat írta elő: egy vizit díja az orvos rendelésében 30 dinár, a beteg lakásán 40 dinár, este 8 órától reggel 7 óráig kétszeres díj számítható, tehát 80, illetőleg 80 dinár. Kimondták továbbá, hogy a jobb kartársi viszony kiépítése céljából rendszeres kartársi összejöveteleket fognak rendezni a jövőben — családostul.

Célul tűzték ki az orvosok, hogy a város köztisztaságát, valamint közegészségügyi állapotát, fejlődését óber figyelemmel fogják kísérni és megfigyeléseiket a közegészség érdekében minden esetben közlik az érdekeltekkel.

Kikindán jelenleg 24 orvos működik, közülük többen hatóságai orvosi minőségben. A kikindai járásban az orvosok száma körülbelül ugyanannyi. Mivel úgy a kikindai, mint a járási orvosok bejelentették a szervezetbe való belépésüket, a Bánát igen fontos és közegészségügyi szempontból hasznos egyesülete lesz a szindikátus.

Tűzkatasztrófiát okozott a gyerekek játékmozdonya

Kezden meg ujladiak a füstben, huszonnégyen megsebesültek

Newyorkból jelentik: Borzalmas szállodáigézt idézett elő gyerekek játéka Newyersey városában. A város legnagyobb szállodájának egyik emeletét a lángok elpusztították. A tűz a szálloda egyik szobájában keletkezett, ahol gyerekek egy játékmozdonyal játszottak.

Az elektromos játékmozdonyból szikra pattant ki,

amely a szobában tüzet idézett elő és a lángok átterjedtek a többi szobára is, majd az egész emeletre. Egy tízéves kislány és egy 34 éves szállodai alkalmazott megfulladt a füstben. Huszonnégy ember szenvedett égési sebeket.

A tűz a szállodában szörnyű pánikot idézett elő és a felsőbb emeletek vendégei közül többen csak úgy tudtak menekülni, hogy az ablakokból leugrottak a tűzoltók által kifeszített ponyvákra.

A nemzetiek letartóztatták a francia konzult

A konzul állítólag kémkedéssel foglalkozott

A nemzetiek főhadiszállása a következőket jelenti: Csapatunk sikerrel folytatják hadműveleteiket a terueli arcvonal villastarai szakaszán. Két ellenséges hadálást rohammal bevettünk. A menekülő köztársaságiak sok halottat hagytak az elfoglalt állásokban. A nemzeti repülők 7 vadász- és 4 bombavetőgépet lelőttek.

Mint a Havas-iroda jelenti, a barcelonai hadügyminisztérium a következő jelentést adta ki: Csapatunk a terueli arcvonal bal-szárnyán visszaverték az ellenség támadását. Az éjszaka folyamán a jobbszárnyon újabb harcokra került a sor.

A Havas-iroda saragossai jelentése szerint kedden reggel és délután a köztársaságiak több ízben támadást intéztek a nemzeti csapatok jobbszárnya ellen. Alkonyatkor a nemzetiek kisebb ellentámadásokat hajtottak végre. A hó, amely több helyen méteres magasságot ért el, nem akadályozza a nemzeti csapatokat a hadműveletek folytatásában. A nemzetiek repülői egész napon át élénk tevékenységet fejtettek ki.

Letartóztattott konzul

A spanyol nemzeti hatóságok letartóztatták Franciaország konzuli megbízottját. Egyidejűleg őrizetbe vettek 3 francia ügynököt is, akik a konzul szolgálatában állottak. A letartóztatások ügye kellemetlen meglepetést keltett Párisban. Egyes lapok úgy tudják, hogy a letartóztatott francia konzulnál a spanyol nemzetiek ügyére veszedelmesnek ítélt okmányokat találtak. Más hírek szerint a konzul kémkedéssel és valutaüzérkedéssel is foglalkozott.

Tegnap reggel 25 fok hideg volt Noviszádon

Nem váltok be az enyhe télre vonatkozó jóslatok —
Egész Európában nagy a hideg — Noviszádon tegnap délelőtt — 16 fokot mutatott a hőmérő

Az elmúlt év őszén az időjósok azzal vigasztalták a gazdasági válságban elfáradt emberiséget, hogy az idén enyhe tél várható. Ugy is indult a tél, hogy az időjósoknak igazuk lesz. A december meglehetősen enyhe volt és a hónap első heteiben nem csak a mezőgazdák dolgozhattak földjeiken, hanem az építőmunkásokat is foglalkoztathatták.

A tél tulajdonképpen karácsony estéjén kezdődött.

December 24-én nyolc órakor kezdett havazni és ezzel egyidejűleg a hőmérséklet is meglehetősen csökkent.

Azóta a hőmérő higánya mind mélyebbre ereszkedik és három nap óta dermesztő a hideg. Eddig — Noviszádon legalább — a nappalok elviselhetők voltak és bár a hőmérséklet a fagyponthoz alig volt, a hideg nem volt elviselhetetlen. Inkább az éjszakai és reggeli voltak hidegek, azonban

tegnap reggel —25 fokot mutatott a hőmérő, délelőtt pedig —16 Celsius volt.

FRANCO ÖCCSÉNEK KITÜNTETÉSE

Salamancából jelentik: Spanyol-Marokkó szultánja a legnagyobb marokkói érdemrenddel tüntette ki Franco tábornok öccsét, halálból a nemzeti Spanyolországnak Marokkó lakossága iránt tanúsított gondoskodásáért és a legutóbbi bombamerényletek megakadályozásáért.



A TERUELI HARCTÉR

A fekete nyílak mutatják, hogy mely oldalról indult a vörös csapatok offenzívája Teruel ellen, míg a fehér nyílak a nemzeti csapatok felyonulási irányát mutatja.

felhős idő volt. A legalacsonyabb hőmérséklet Noviszádon —25 fok, a legmagasabb Sibenikben 3 fok volt.

Időjárás: Nagyrészt felhős és hideg idő várható, erős éjszakai fagygal az egész ország területén. A hőmérséklet lassu emelkedése várható.

HÓ BORITJA A VEZUVOT

Az adriai partvidék mentén egészen Sziciliáig hatalmas viharok dúlnak, amelyek a hajóforgalmat súlyosan megnehezítik. Kedden olyan erős volt a vihar, hogy Bariból nem tudott kifutni a postagőzös az albán partvidék felé.

Délolaszországban is erősen havazik.

A Murge hegyen félméter magas a hótakaró. Trieszt fölött hatalmas hóviharok dúlnak és magában Trieszt városában erős a fagy. Nápolyban szintén havazott. Nápoly körül a Vezuv lejtőjét hó borítja és Sorrentóban szintén vastag a hólepel.

BULGÁRIÁBAN —30 FOK A HIDEG

Szófia-i jelentések szerint az utóbbi napokban egész Bulgária területén fokozódott a hideg. Egyes helyeken —30 fokot mutatott a hőmérő. Az egész országot vastag hótakaró borítja, amely egyes helyeken, különösen a magasabb hegyekben több méter magas. Tegnap a Burgas—Szófia közötti vonalat annyira befújta a hó, hogy a többszáz munkás estig sem tudta eltakarítani a havat és így a forgalom szünetel.

A hegyekből levonuló farkascsoportok sok helyen a falvakba is behatoltak és veszélyeztetik az állatállományt, valamint a lakosságot.

A Fekete tengeren uralkodó nagy hideg csodálatos jelenséget szült. Konstantinápolyban, a Boszporusz szorosban, de különösen az Arany-szarv-öbölben. Különböző nagyságú halak egész légiója valósággal elzárta a Boszporusz szorosát. A tengerpart melletti lakók, sok ezren

naponta tízezernyi kiló halat fognak igen könnyű szerrel.

A Fekete tengeri halak a nagy hideg elől menekülnek a Földközi tenger melegebb vize felé. A nagy halak valószínűleg a delfinek előtti rémületükben, üzték maguk előtt a kisebb halakat, amelyek megszállották az egész Boszporust.

PORTUGÁLIÁBAN TÖBBEN MEGFAGYTAK

Lisszaboni jelentés szerint egész Portugáliában szokatlanul nagy a hideg. A hatóságokhoz érkezett jelentések szerint a hideg következtében többen megfagytak.

A cilinder nem arra való, hogy futballozzanak vele

Londonból jelentik: Érdekes probléma foglalkoztatja az etoni főiskolai hatóságokat. Az etoni diákok szülei tömegesen panaszkodnak, hogy

fiaik tulsok ci.indert koptatnak el, gyakran három cilindert is kell vásárolni egy szemeszterben. Claude Elliot főiskolai igazgató a következő nyilatkozatot tette:

— Figyelmeztetem a fiukat, a cilinder nem arra való hogy futballozzanak vele. Akiket rajtakapunk, hogy cilindert rugdosnak, szigoruan megbüntetjük.

Egyesületi élet

Három egyfelvonásos Topolán

A topolnai Katolikus Kőr Ifjúsági alosztálya igen jól sikerült, hangulatos Szilveszter-estét rendezett, hatalmas érdeklődés, zsúfolt nézőtér mellett.

A színikérdést három egyfelvonásos-olyszerenösen volt megválaszva, hogy az előadás megkezdésétől — befejezéséig a közönség hangos kacagása ugyszólván egy percig sem szünetelt. A kiváló, minden kritikát kiálló komikus Lőrincz Simon utánozhatatlan játékaival állandó derűltségben tartotta a közönséget és magával ragadta a többi szereplőket is, akik egyébként a legkiválóbbak tagjai a nagyszerű együttesnek és pedig a következők: Juhász István, Rakk Frigyes, Kiskovács Péter, Sipos Dezső, Berényi Dezső és Vadócz Péter. A női szereplők ugyancsak kifogástalan játékkal maradandó nyújtottak, nevezetesen Rakk Frigyesné, Berényi Csilla és Szűcs Joh. Az egyes számok előtt H. Béni István konferált szellemesen. A sugó Nagy József volt.

A közönség a legjobb hangulatban reggelig táncolt.

A feketési református Keresztény Ifjúsági Egyesület jószívkérdés Szilveszter-estét rendezett az egyesület színház termében, amelyet ez alkalomra annyira megtöltött az érdeklődő közönség, hogy sokan voltak kénytelenek elhárítani, mert nem tudtak bejutni a terembe. A sok alkalmi és egyéb bohóságokon és kis színdarabon kívül Szabó Margitka énekszámait arattak igen nagy sikert, továbbá a „Fogoly álma” című vallásos tartalmú kis színdarab, amely meggyőzte a jelenlévőket és a rendezőket, hogy komoly és mélytartalmú kis darabok is kellenek a közönségnek. A meghatározó kis darabot Szabó Margitka, Farkas Lídike, Balogh Juliska, Szitás Bözsi, Orosz Kálmán, Borbély András, Bányai Lajos, Braskó Ferenc és Nagy Bandika. „A pályaválasztás” című kis bohózatot Kasza Lídike, Teleki Laci és Dudás József, a „Megvert a feleségem” című kis bohózatot Gáspár Bözsi, Bertók Lajos, Pál András, Borbély István, Józsa Ferenc és Papp István a „Nyaralás” című kis darabot Balogh Juliska, Szitás Bözsi, Tóth Zsuzsika, Bányai Lajos, Józsa Gábor, Braskó Ferenc, Tóth Sándor és Papp István. „Az utolsó szó” című kis darabot Csete Rózsi és Tóth Zsuzsika, „Az új eszléd” című tréfát Borbély Zsuzsika, Teleki László és Terebesi Erzsike „A Betti néni” kis bohózatot Hósi Lídike és Sajti Marika, a „Forog vagy nem forog” és a „Laci konyha” című kis tréfát Fehér Juliska, Szabó Margitka, Bertók Lajos és Józsa Ferenc, Tóth László, Borbély András, Bányai Lajos, Orosz Kálmán, Józsa Ferenc, Bertók Lajos, Józsa Gábor, Papp István és Nagy Bandika vitték nagy sikerre. Hacsak és Sajó jelenetekben Borbély István és Józsa Ferenc tették próbára a közönség nevető izmait. Meg kell hogy emlíkezzünk a kiválóan működő KIE zenekarról is. Az estély előkészítésén és lebonyolításán Józsa Gábor KIE elnök, Bertók Lajos titkár, valamint Lángi Zoltán fűzőztek sokat és fáradozásuk legzebb jutalma a megjelent közönség nagy elismerése. A nagy érdeklődésre való tekintettel az egész programot malacsorsóval együtt, vasárnap, január 2-án teljház előtt megismételték az egyesület.

A szivóczi Magyar Közművelődési Egyesület ma esütörtökön délután egy órákor tartja rendes évi tisztújító közgyűlést, azv. Lafarsné vendéglőjében. Az egyesület vezetősége külön meghívót nem küld szét, ezúton hív meg minden szivóczi magyart a közgyűlésre.

LEGÚJABB

Horogkereszt a bukaresti uccákon

Bukarestből jelentik: Romániában egyre fokozódik a nyugtalanság, amióta Goga bejelentette a legdiktatórikusabb intézkedéseket. Bukarest képe az utóbbi napokban teljesen megváltozott. Goga és Cuza vidéki elharcosai bocskorosán sétálnak a királyi palota előtt. Az ut közepén kékinges osztagok vonulnak hangos énekléssel, ruhájukon hatalmas horogkereszttel.

A politikai körök nagy részében megdöbbenést keltett az a kormányintézkedés, amely felszólítja a románokat, hogy a kisebbségek ellen, ha nekik nem tetsző dolgokat észlelnek, közvetlenül Cuzához adjanak be feljelentést.

Schuschnigg a csallakezés ellen

Bécsből jelentik: Schuschnigg kancellár a Daily Telegraph munkatársa előtt kijelentette, hogy Ausztriát a nemzeti szocializmustól hatalmas szakadék választja el. Mi csak egy Istent ismerünk — mondotta —, de ez nem az állam, nem is a nemzet vagy ez a nagyon rugalmas fogalom: »faj.« Mi irtózunk a terrortól. Én az osztrák hagyományok, de saját meggyőződésem alapján is monarhista vagyok, a Habsburg-kérdésnek azonban nem szabad hátráltatnia Közép-Európa újjászervezését. A dunai államok között 1918 óta sohasem volt olyan örvendetes a viszony, mint ma. Teljesíteni fogjuk Ausztria történelmi küldetését, de nem a Németországhoz való csatlakozás útján, hanem mint önálló állam.

Dr. Wolff Sztéfan szombori fogorvos esete a zsidókkal

Becsületsértés miatt ezer dinár pénzbüntetésre ítélte a szombori járásbírósa

A szombori járásbírósa Galkovics Zorán járásbíró tegnap tárgyalta dr. Wolff Sztéfan szombori fogorvos becsületsértési ügyét.

A vádirat szerint dr. Wolff Sztéfan 34 éves gázkövői születésű szombori fogorvos 1937 december 5-én este a szombori Szloboda kávéházban, a ruhatárban a következőket mondta: »Ez is zsidó, az is zsidó...« »Az első zsidóval, akivel találkozom kitisztítottam a cipőmet...« »Különböben is minden zsidót elintéztek. Mialatt dr. Wolff a ruhatárban volt, bejött Lipkovics Andor szombori kereskedő, akitől azt kérdezte dr. Wolff németül:

»Wer sind Sie?« (Kicsoda ön?).

— Nem értek németül — válaszolta a kereskedő.

Dr. Wolff erre arculütötte Lipkovics Andort.

A vádirat felolvasása után a járásbíró kihallgatta dr. Wolffot. A fogorvos kijelentette, hogy jó hangulatban volt ugyan december 5-én este, de az inkriminált kifejezéseket nem használta. A Szloboda kávéház ruhatárában volt, ahol leült egy székre és a ruhatárostól kérdezte, amikor bejött valaki, hogy »zsidó ez?« »zsidó ez?« Mivel a cipője piszkos volt, kijelentette, hogy ezt »azzal a zsidóval« tisztította ki, de ő »azzal a zsidóval« kifejezés alatt a kávéház Páncél József nevű zsidó pincéjét értette.

Amikor kifelé indult, hallotta, hogy valaki ezt mondja:

»Ez az a dr. Wolff, na majd mi elintézzük.«

Visszaforult és amikor meglátta az ott álló Lipkovicsot, megkérdezte, hogy mit akar ő dr. Wolfftól. Lipkovics azonban nem válaszolt, mire arcul ütötte. Ismételtlen hangoztatta, hogy nem használta az inkriminált

kifejezéseket és csak azért ütötte arcul Lipkovicsot, mert kihívóan viselkedett.

A bíró ezután a tanukat hallgatta ki. Kovács András a Szloboda kávéház ruhatárosa elmondta, hogy dr. Wolff ittas volt. A ruhatárban leült cipőjét tisztítani és közben mindenki, aki bejött ráfogta, hogy »ez is zsidó, az is zsidó«. Később, amikor Lipkovics Andor belépett az ajtón, azt mondta dr. Wolff, hogy szeretné egy zsidóval kitisztíttatni cipőjét. Szavaira azonban senki sem reagált. Lipkovics megkérdezte, hogy ez az a dr. Wolff? Mire a fogorvos odament hozzá és németül beszélt hozzá. Amikor Lipkovics magyarul azt válaszolta neki, hogy nem tud németül, a fogorvos arculütötte.

Páncél József a Szloboda pincére azt vallotta, hogy Lipkovics tőle kérdezte ki az az ur. Amikor azt válaszolta, dr. Wolff, Lipkovics kijelentette:

— Csodálkozom, hogy egy intelligens ember így viselkedik.

Erre ütötte arcul az orvos Lipkovicsot.

A bizonyítási eljárás befejezése után a magánvád képviselője szigorú ítéletet kért, mert

a fogorvos magaviselete és a pofon annak a mentalitásnak a kifejezője, amely az ifju németek körében mind nagyobb tért hódít.

Ezenfelül tízezer dinár erkölcsi kár megfizetését is kérte a magánvád.

A védő ezzel szemben enyhe ítéletet kér, mert dr. Wolff ittas volt és a »zsidó« kifejezéssel senkit sem akart sérteni.

A bíró ezerdinár pénzbüntetésre és 380 dinár perköltség fizetésére ítélte dr. Wolff Sztéfan fogorvost.

HÍREK

— A jugoszláv országos református egyház hírei. A dunai bán Waller Tilka állami tanítónőt református hitoktatónak nevezte ki a nijemci állami iskolához. — A drinai bán Oláh Vilmos sztarijankovci prédikátort református hitoktatónak nevezte ki a sztarijankovci állami elemi iskolához.

— Miniszterek a bogyáni erdei vadászaton. Hétfőn reggel Bácsba érkeztek Sztankovics Szvetozár földművelési miniszter, Szvrkics Vojko postaügyi miniszter, Máglics Cveta és Sztankovics Szvetolik képviselők, Petrovics Milivoj volt bácskai főispán, Gasparini Gyorgye a báni hivatal technikai osztályának főnöke, Petyina noviszádi erdőügyi igazgató, valamint az erdőügyi minisztérium több magasrangú tisztviselője. A vendégek a Gabriel nagyvendéglőben szálltak meg és reggeli után a bogyáni erdőség miniszteri vadászterületére mentek, és a tiszteletükre rendezett vadászaton vettek részt. A vadászat az egésznapos havazás ellenére is kitünően sikerült. Terítékre került 100 nyul, 83 fácán és két róka. A vadászatot Drudarszki Lázár, a palánkai erdőhivatal főnöke rendezte.

— Ügyvédi hír. Dr. Berkovics Gavra ügyvédi irodáját Beogradban, Francuska ul. 14. (tel. 22-142) megnyitotta. Magyar, német levelezés és értekezés.

— Kereskedelmi és iparbank r. t., Noviszád, új igazgatója. Kusevics Nikola a »Putnik« a. d. (Beograd) eddigi vezérigazgatója a mai napon elfoglalta igazgatói állását a noviszádi Kereskedelmi és Iparbanknál.

— A noviszádi Polgári Magyar Daloskőr pénteken, pravoszláv karácsony délutánján és vasárnap tartja szokásos közkedveit teadélutánját.

— Női kötött-ruhák és pulloverek szép fazonokban olcsón kaphatók: Fischer J. és Fia cégnél, Noviszádon.

— A noviszádi Juda Makkabi filmbálja. Ez év február 5-én rendezte a noviszádi Juda Makkabi sportegylet szokásos évi mulatságát, amely ezúttal a »film-bál« nevet kapja. A Makkabi elve, hogy a rendes programon kívül is nyújtson valamit a közönségnek és ezért olyan meglepetéssel fog kedveskedni, hogy mindenki nagyon jól érezheti magát és a résztvevőknek igazán fővárosi színvonalu mulatságban lesz részük.

Dr. Krámer Ottó, fül-, orr- és gégespeczialista külföldi utjáról visszatért és újból rendel a Menrath-palotában, Noviszád, Kralja Alekszandra 16. Telefon 33-79.

— Teadélután rendez a noviszádi Katolikus Olvasókör. A noviszádi külső katolikus Olvasókör 9-én 4 órai kezdettel teadélután rendez Dudarszka uccai székházában. A teadélutánra vendégeket is szívesen látnak.

NEGRO
bonbon
megszünteti a tekedtséget
Gyártja: RUFF, Szabotica

— Egy éjjel két vakmerő betörést követtek el ugyanazok a tettesek Gajdobra. Gajdobra békés lakosait nagy izgalomban tartja két vakmerő betörés, amely kedde virradó éjszaka történt. Ismeretlen tettesek álkulccsal kinyitották Scheffer A. Márton lakásának konyhaajtóját és amíg a házbellek aludtak összeszedtek minden elmozdítható tárgyat és magukkal vittek. Eltűnt Scheffer értékes vadászfegyvere a hozzávaló töltényekkel együtt, két pár csizmája, vadászöltönye és egy másik öltözet ruhája. A csendőrség még nagyban nyomozott, amikor máris újabb betörést jelentettek. Özvegy Keringer Terézia gajdobrai lakos jelentette, hogy három órákor, amint felkelt, hogy mosáshoz lásson, észrevette, hogy a konyhaajtó nyitva van. Este sokáig dolgozott és nem vette észre a betörők munkálkodását, akik a legnagyobb lelkiyugalommal dolgoztak és a szó szoros értelmében kiürítették a lakást. Ruhát, alsóruhát, párnákat, ágyneműt, bluzokat, konyhaszükszöket, készpénzt és minden értékes tárgyat magukhoz vették a betörők, majd az ajtót nyitva hagyva elmenekültek. A kár itt meghaladja a 7000 dinárt. A csendőrség a lefolytatott vizsgálat során megállapította, hogy a betörést ketten követték el, az egyiknek hegyesorru gummisarku francia cipője volt. A nyomok a gajdobra-szombori vasutvonalhoz vezettek. A csendőrség nagy eréllyel látott a nyomozáshoz.

— Őnök is tudnia kell, hogy minden SIEMENS villanyossági anyagot, valamint motorokat, csillárokat, égőket Noviszádon kizárólag ing. Rudolf Burghardt-nál, Králya Aleksandra 16. (Menráth palota) szerezhethet be a legelőnyösebben.

— A „Bléd” nevű jugoszláv gőzhajó majdnem elsüllyedt a görög vizeken. Az utóbbi napokban a tengeren uralkodó nagy viharok következtében a görög vizeken majdnem elsüllyedt a Bléd nevű jugoszláv gőzhajó. A Bléd hatalmas viharba került és már süllyedő félben volt, amikor több görög hajó sietett segítségére, rakományát átvették és így sikerült a hajót megmenteni az elsüllyedéstől. A jugoszláv gőzhajózási társaság a görög hajók tengerészeti jutalmában részesítette. A Szplit nevű személynéző hajót is könnyen végzettsé válható szerencsétlenség érte. Sibbenik közelében. A viharban eltört a kormány és csak óriási késéssel, nagy veszedelmek között érkezett meg a szpliti kikötőbe. A Zara nevű olasz gőzhajó a nagy vihar miatt szintén óriási késéssel érkezett Szplitbe. A Zara Zadar—Szplit és Albánia között közlekedik. Általában a viharok következtében a hajózási bizonytalanná vált az Adrián és az Egei tengeren át egész a Földközi tengerig.

— **BOGOJEVÓI HIREK.** A doroszlói erdőgondnokság a kamarisessel, doroszlói és karavukovói erdőkben tűzifát árusít. A Kosaras erdőben január 15-én nyilvános árverésen 1600 kőve nádat és ugyanannyi rőzse-gallyat adnak el. — A főkekamat adóvallomások január hó végéig okvetlen be kell nyújtani az adójegyzőnél. — A vendéglősök és kocsmárosok a báni illetékeket azonnal jelentésük be, ellenkező esetben 50-től 500 dinárig terjedő pénzbírsággal sújtják őket. — A vadász-társaság jólsikerült körvadászatot rendezett. Terítékre került 168 nyul. Vadászat után társas ebéd volt. — Gombeli Sándor, a község legrégibb pékmestere, 74 éves korában elhunyt.

— **Szemüveg a legfontosabb műszer.** Vigyázzon a szemére és szemüvegét csak **BENEDEK** diplomás optikusnál vegye Noviszádon, Kralja Aleksandra 16. ahol olcsó árak mellett szakzerű kiszolgálásban részesül.

Állkapocs üvegből

Egészen különleges üvegből állították elő Christiansen tanár és Werring fogorvos az új műfogsort, melynek porcellánfogai üvegfogatba vannak erősítve. Kijűnő eredményeket érttek el az emalfestékekkel a foghúszin megadásával. A zománccfestékek tulajdonsága, hogy 1700 C foknál üveggé alakulnak, igen tartósak és egészségügyi szempontból feltétlen tiszták. Ebből kiindulva és mert ez az üveg könnyen és jól dolgozható, használták fel állkapocs készítésére, mikor is minden fogat külön lehet az üvegbe beletenni.

Fogtörés ki van zárva, mert az üveg rá van olvasztva a fogakra, nincs lazulása, csak külső erőszakkal lehet megsérteni. Ha mégis lennének tört részek, azokat újra pontosan összelehet olvasztani. A természeteshez egészen hű hússzínre festhető, színét állandóan megtartja. Jobban tart a kaucsuknál, nincsenek pórusai, tehát teljesen iz- és szagmentesek. Nem izgatják a nyákhártyákat, az üveg ellentáll minden savas folyadékknak, megtartja alakját, úgy-hogy kozmetikai és higiéniai szempontból kiváló műfogsoranyag.

Mese a beszélő papagályról

Öt évi börtönte ítelték a petrovgrádi színház tolvaját

Petrovgrádról jelentik: Szeptember folyamán a petrovgrádi Városi Színházban nagyarányú betörés történt. A színházteremből elloptak több plüsszöket és a páholyokban függő tükröket. A rendőrség a tettest rövid nyomozás után elfogta Guszmann Vilmos rovottmultu vrsáci illetőségű kereskedőszemélyében, akit a petrovgrádi bíróság különböző betörésekért régebben összesen 8 évi börtönbüntetésre ítelt. Guszmann a lopott tárgyak egy részét Verebes Margit petrovgrádi asszonynak adta el és így a betörővel együtt az orgazdasággal vádolt asszony is a vádlottak padjára került.

A kedden délelőtt megtartott tárgyaláson Guszmann beismerte a betörést és azt állította, hogy azért követte el, mert rovott multja miatt nem kapott sehol munkát. A lakásán talált értékes porcellánokra vonatkozólag, amelyekről a rendőrség nem tudta megállapítani, hogy honnan lopta, azt állította, hogy egy Markovics nevű szentai porcellánkereskedőtől kapta

cserébe egy beszélő papagályért.

Kijelentette még, hogy Verebes Margit nem tudta, hogy lopott holmit vásárol. A vádlott asszony is kijelentette, hogy ártatlannak érzi magát, mert Guszmann a lopott tárgyakat előzőleg szabadon árusította a piacon.

A bíróság kihallgatta tanuként Szávin Milutin városgazdát, aki kijelentette, hogy a város a lopott tárgyak nagy részét visszakapta és kára mindössze 550 dinár. Ezután felolvasták Markovics szentai porcellánkereskedő vallomását, amelyben azt állítja, hogy Guszmann nem ismeri és vele sohasem kötött csereszereletet és üzletéből sem hiányzik semmi.

A bíróság ezután kihirdette ítéletét, amelyben Guszmann

öt évi börtönrre,

öt évi polgári jogvesztésre és utána két évi kényszermunkára íteli. Verebes Margitot a bíróság felmentette. Az ítélet jogerős.

— **Ezer dinárra ítélték becsület-sértésért egy szombori fogorvost.**

Dr. Lukics Miroszláv szombori fogorvos a múlt év december 7-én a szombori Beograd kávéházban szórakozott dr. Mileusznics Dusánál, Ördög tanárral és dr. Roknics Alekszan darral. Később bejött a kávéházba Konstantinovic Radomir a szombori hadkiegészítő parancsnokság tisztviselője feleségével dr. Sztojkov Lé-pával, dr. Ermenc Józseffel és a feleségével. Dr. Lukics és Konstantinovic is huzatni akartak a cigány-nyal, amiből nézeteltérések támadtak és dr. Lukics becsületében megsértette Konstantinovicot, aki a szombori járásbíróshoz fordult elégtételért. Galkanovic Zorán szombori járásbíró tegnap tárgyalta az ügyet és dr. Lukicsot becsület-sértés vétségéért ezer dinár pénzbüntetésre és 380 din. perköltség fizetésére ítélte.

— **Nehéz székelésben és arany-érben szenvedők** bélműködésük szabályozására reggel és este negyed pohár természetes **»Ferenc József«** keserűvizet isznak.

Ogl. reg. S. br. 3047/34.

— **A dunabánsági vadászszövetség felhívása.**

A dunabánsági vadászszövetség felhívja a vadászokat, hogy tekintettel a nagy télre, gondoskodjanak az élelem nélkül maradt hasznos vadak élelmezéséről. A földet vastag hótakaró borítja és a nyulak, özek, foglyok és fácánok nem juthatnak megfelelő mennyiségű élelmiszerhez. Ezért a nyulak és özek etetésére ajánlják a répát, káposztát, burgonyát, herét vagy muharszénát, a foglyok és fácánok részére apró-buzát, ocsut vagy ehhez hasonló táplálékot. Egyuttal felkéri a vadászokat és vadőröket, hogy állandóan járják körül a vadászterületeket és ellenőrizzék, hogy lelketlen egyének nem állítottak-e csapdát a kiéhezett vadaknak.

KÜLFÖLDI TÖZSDEZARLATOK

A dinár árfolyama: Budapest 7.25—7.80. Prága 60.30—60.70, Berlin 5.65—5.67.

Zürich: Beograd 10. Páris 14.67 egy-negyed, London 21.61, Newyork 432. Brüsszel 72.26 1/2, Milánó 22.725, Amszterdam 240.55, Berlin 174. Bécs 81.60. Prága 15.165, Varsó 82, Bukarest 3.25.

A dolgozó nőnek

épen olyan fontos a SIKER, mint a ráérő nőnek, aki magával van elfoglalva. Sőt talán még fontosabb, mert nemcsak munkája terén kell érvényesülnie, ahol ez a jó megjelenésű nőnek mindig könnyebb, mint az ápolatlan külsejűnek, hanem eredeti női mivoltáról és hivatásáról sem szabad megfeledkeznie!

Minden nő férhez akar menni. Am a kritikus szemű férfi első pillantása a női arcot éri. Legyen ez az arc hamvas, üde, rancunkos, de ma át kinaló, mint a friss gyümölcs, mint az ilatos virág! — Próbálják meg egyszer a nők a „D.VA” arckrém állandó használatát és biztos SIKER fogja őket kísérni utaikon.

Királyi udvari gyógyszerész: **Mr. ST. D. POPOVIC**
NOVISZAD, Kralja Petra II. 124. — Telefon 33—74

— **Kanizsai hírek.** Az Iparos és Polgári Dalkör műkedvelő együttese január 9-én megismétli a nagy sikert ért Felhő Klári c. népszínmű előadását. — Az Első vadásztársaság január 10-én nagy körvadászatot rendez, amelyre 70 illusztris vendéget hívtak meg. — Dobó Gergely fogatos január 4-én elhunyt. Az elhunytat kiterjedt rokonsága és családja gyászolja. — Az anyakönyvi hivatal kimutatása szerint Kanizsán az elmúlt évben 477 születés volt, haláleset 340, házasságot kötött 213 pár.

— **Szentán szívszélhűdés** ért egy novibecseji lakost. Gojkovic Andrija szentá-munkástelepi lakosnál tegnapelőtt este éjjeli szállást kért egy ötven év körüli idegen, aki az éjjeli órákban meghalt. Gojkovic azonnal jelentette az esetet a rendőrségnek, ahonnan kiszállott a rendőrszövetségi bizottság, amely megállapította, hogy az idegent Reiber Antal 50 éves lakost, szívszélhűdés érte

— **Kétszázötvennégy mérnök ügyel** arra, hogy rádiók tökéletes legyen. Orion vezérképviselete Noviszád, Gelb, Kr. Petra II. 23.

— **Csantaviri hírek.** Hauzler Alajos táncosnő 9-én záróvizsgabálat rendez a Fehér-vendéglőben. — Csantavir Csontosfalva nevű lakói a napokban kalduftséget menesztettek a község házára és kérétek az uccai villanyhálózatnak kiterjesztését arra a városrészeire is. Az illetékesek kijelentették, hogy ha megfelelő számú előfizető jelentkezik, a kérelmet támogatják és a legközelebbi közgyűlés elé terjesztik.

— **»Bubi-crème«** speciális gyermekkrém kiválóan alkalmas a csecsemő mindennapi gondozására. A feldörzsölt vagy kipattagzott bőrt gyógyítja. — **Ára 8 din.** Főcserakat: Grossinger gyógyszerész, Noviszád.

— **TOPOLAI HIREK.** Radovanovic Milan mérnök, báni kiküldött vezetésével a vasutól a kálváriáig terjedő báni utvonalon serényen folynak az előmérési munkálatok. Az utat a község kérésére és hozzájárulásával ugyanugy készítik, mint a nemzetközit, azaz a községen átvonuló szakaszt. Az előmunkálatok megkezdése alkalmas örömet váltott ki Topola lakosságából. — **Basarik Milest,** az adóhivatal szolgáját ismeretlen tettesek súlyosan összeverték. A támadóknak sikerült az est lepe alatt elmenekülniük, azonban a szolga megadta róluk a személyleírást és így bizonyosra vehető, hogy hamarosan lefűlelik őket. A csendőrség előállította Szikora Istvánt, aki Szilveszterkor a cigánysoron revolverével megsebesítette Kolompár Sándor cigányfiút. Szikora ittassággal védekezett és azt vallotta, hogy a revolver véletlenül sült el. Kihallgatása után szabadon bocsátották Szikorát, de az eljárás tovább folyik ellene. — **Mészárosok, hentesek, vendéglősök** jégbeszerzési akciója úgy látszik sikerrel járt, mert teljes erővel megindult a jégszállítás és ezzel a munkával legalább 300 munkanélküli szegény és sok fuvaros jutott keresetnek. — **A JAK közgyűlése** január 21-én lesz, amelyen megválasztják az új tisztikart. Közgyűlés iránt már régen nem volt ilyen nagy érdeklődés, mint most mutatkozik. Az eddigi szokásos egy lista helyett már kettőt elkészítettek, de kilátásba helyeztek még egy harmadikat is. Az első hivatalos lista, amely a mostani vezetőséget továbbra is akarja, a másik lista Osozics Lyubomir tanfelügyelőt és ismert futballbíró akarja elnöknek és ügyvezetőnek Horváth Sándort. A harmadik lista egyelőre nagyon csendes, nem lehet tudni, hogy kik a jelöltjei.

SZÍNHÁZ-FILM

Vasárnap lesz az Abbé bemutatója a noviszádi Szlobodában

Rég tapasztalt érdeklődés előzi meg Paul Anthelme háromfelvonásos kiváló színművének „Az abbé”-nak noviszádi előadását. Ez a mű minden tekintetben meg is érdemli a nagyközönség figyelmét, mert egyike az utóbbi évtizedek legsikerültebb színpadi alkotásainak. A darab tárgya nemcsak érdekfeszítő, hanem kényes is, de az a mód, ahogy a szerző feldolgozza a témát és minden zökkenő nélkül, biztosan vezeti a végső megoldás felé, — mindenként a legteljesebb mértékben kielégíti.

Pioux abbé, — egy franciaországi falu plébánosa a körülmények pokoli összetételalkozása folytán a legszörnyűbb bűn, a gyilkosság gyanújába keveredik. Bár a gyilkos felesége meggyónja neki, hogy férje követte el a tettet, ő nem igazolhatja ártatlanságát, mert a gyónási titkot nem árulhatja el. Konok hallgatásra kényszerül, s ettől nem tántoríthatja el semmi, még öreg édesanyjának megrázó könyörgése sem, aminek hallatára pedig szem nem maradhat szárazon. Mind jobban és jobban belekerül az igazságszolgáltatás hálójába, kegyetlen meghurcoltatásokon, letartóztatáson, törvényszéki tár-

gyaláson, siralomházon keresztül gyötördik, de a lelke, melyet a hit mindent legyőző ereje vezérel, végül is győzedelmeskedik mindenben. Ahogy a szerző ezt a kálváriát élénk tárja, az a színpadi irodalom csúcsponjtja. Vannak a darabban képek és jelenetek, melyekhez hasonlót a noviszádi közönség még sohasem látott. Ilyen például a törvényszéki tárgyalás is, amely megérző módon tárja eléink a vádlott vergődését, a bírák, az ügyész, a védő és a tanúk kinyilatkoztatásainak hullámaiban.

A színmű rendezését, egyúttal a főszerepét is Haits István, Noviszádi egyik legkiválóbb drámai műkedvelője vállalta, aki tavaly „Az Ur katonái” színműben oly nagy sikert aratott. Az előadás tehát biztos sikert ígér már csak azért is, mert a szereplők elsőrangú, kipróbált műkedvelők: Pasztné Müller Babsy, Avramovics Terus, Milla Pirokska, Kreszta Ilus, Józsa Mancsi, Wengrin Agi, Horváth Irma, Haits István, dr. Schullész Ferenc, Radoszavijevics Lajos, Kiss Nándor, Fehér György, Lerch Jenő, Kotrba Ferenc, Barta Géza, Boross János és Horváth József.



Téli séta anyukával

Magyar díszletek a londoni Marica grófnő előadásain

Néhány napig Budapesten tartózkodott Czettel László, a Bécsben és Londonban élő tervezőművész, a bécsi operaház Ausstattungschef-je. Az angol fővárosból érkezett néhány napi szabadságra.

— Nagyon érdekes munkát kaptam Londonban, — mondotta. — Február közepén bemutatják Kálmán Imre híres operettjét, a Marica grófnőt és

engem biztak meg a magyar kosztümök tervezésével.

Most Bécsbe utazom, a világhírű komponistával tárgyalok és utána visszamegyek Londonba, hogy elvégezzem a munkát. Hatalmas összeget költenek a Marica grófnő kiállítására.

— A bécsi Operaháztól hatheti szabadságot kaptam erre a kirándulásra. Fájdalom, Bécsben egyre kevesebbet költenek a kosztümökre. Az Operaház ötvenezer sillingből akarja kiállítani az egész évi anyagot, ezzel szemben Londonban egyetlen darabnál ennek kétszeresét költhetem el, úgyhogy több lehetőségre van alkalom.

Ál-rokonok zsaroló hadjáratát hollywoodi filmcsillagok ellen

Hollywoodból jelentik: Hollywood egész detektívtestületét mozgósították, hogy leleplezzék azt a zsaroló bandát, amely Carole Lombard, Claudette Colbert és Mae West filmszínésznőktől akart különös fenyegetésekkel pénzt kicsikarni.

Carole Lombardnak pár nappal ezelőtt táviratot kézbesítettek, amelyet a zsaroló mint a filmszínésznő nagybátyja irt alá.

— Meg vagyok győződve, — így szól a távirat, — hogy semmiesetre sem volna neked kellemes, ha egyik közeli hozzátartozód kénytelen volna könyöradományokért a hatóságokhoz fordulni. Ezért kérek,

küldjél sürgősen 500 dollárt.

Miután ez a távirat válasz nélkül maradt, újabb üzenetek érkeztek, amelyekben a zsaroló még azzal fenyegetődzött, hogy amennyiben nem kapja meg a pénzt, világgá kürtöli

a dolgot.

Caudette Colbertet is ilyen álhonkok ostromolták. A rendőrségen tett feljelentése szerint rövid idő alatt

három nagyanyja, négy nagyapja és két nagynénje követeltek tőle sürgős támogatást.

Mae West a Fehér Kereszt hivatalos papirosán kapott levelet, amelyben egyik »nyomorban jutott rokona« 500 frankot kért.

A rendőrség, hir szerint, nyomon van és előreláthatólag már a legközelebbi napokban hurokra kerülnek a hollywoodi zsaroló banda tagjai.

Apróságok

A római Teatro Quirino nagy sikerrel mutatta Bekeffi István és Stella Adorján „Jöjjön eljén” című vígjátékát „Ripassi al primo” címmel. A darabot a Magliare-társulat játssza, amely Nápolyban is előadta a vígjátékot.

Desire Halban-Kurz, Kure Zelma, a nagy énekművész és Halban professzor leánya karácsony előtt férjhezment egy dúsgazdag holland műkereskedőhöz, Jacques Goudsikkerhez. A fiatal énekművész amszterdami hangversenyén ismerkedett meg férjével. Kairóba utaztak nászutra.

Pintér József, a népszerű newyorki rádióénekes és filmszínész, aki Joe Tenner néven játszik, az amerikai közönség nagy mulatságára megtréfált egy Charles Kelso nevű losangelesi lélekidomárt és vallásalapítót. Kelso néhány dollárért még látatlanban is bárkit felszentelt az általa alapított vallás lelkészének. Így tehát levél útján is. A tréfás Pintér József „Goo-goo” nevű közismert kacsjának felvételét is kérte a lélekidomár papjába, ami az obulusok beküldése után be is következett. A hatóság elűrhette azt, hogy Kelso pénzért bárkit pappá szentelt, de ezt a kacsajgyűjtést még a losangelesi bíróság is megsokáta és megiltotta Kelso atyának a hívők további toborozását. A vallásalapító azonban a tilalom ellenére folytatta üzleti tevékenységét, mire feljelentették és nemskára felmérték a bírói tekintély megsértése miatt.

Szánthó Edit, a bécsi állami operaház magyar énekművésznője, ma reggel Amerikába utazik. A Metropolitanban fog énekelni.

Elkészült Fedák Sári első színdarabja

A budapesti Művész-Színház mutatja be — Fedák Sárral a főszerepben

Budapestről jelentik: Fedák Sári meglepetést tartogat a közönség számára: darabot irt! Nagy titokban, mindenki elől elzárkózva, dolgozott darabján, hónapokig távol Pesttől, s még legszűkebb környezetét sem tudta, hol tartózkodik, hol munkálkodik, mint — színpad szerző.

Néhány nappal ezelőtt azután hazaérkezett és értesítette kiadóját, hogy kész a darab, sőt Szilveszter délutánján már magánál látta egy csésze feketére Bárdos Arturt, akinek fel is olvasta.

A Fedák-darab címe: Páris. Három felvonás és hat kép.

Hőse egy grófnő, aki beleszeret egy nálánál fiatalabb festőbe és feleségül megy hozzá. A grófnő életcéljával tüzte ki a fiatal, tehetséges festő menedzselését. Összeköttetései révén ismertté teszi nevét, társaságokba viszi és a festő — aki rendkívül előnyös megjelenésű, elegáns, szép fiú, mint művész és mint ember, komoly sikereket is arat. Közben Pestre érkezik egyik legnagyobb amerikai filmgyár magyar származású vezető-

je, aki földközi utján »Páris« keres a Hollywoodban forgatásra kerülő »Szép Heléna« filmhez. A grófnő kapcsolatot talál a filmcézárhoz, bemutatja ifju férjét és az amerikai filmcézár választása a fiatalemberre esik.

A következő felvonásban már Hollywoodban vagyunk. A fiatalembernek komoly sikerei vannak és csakhamar megjelenik a nő. A nő, akiért a fiu otthagyná a grófnőt, akinek mindent köszönhet... Az újonnan kivirágzott szerelem mindent elsöpör, elsősorban a hála érzését. A grófnő azonban megértő és előkelő gesztussal levonja ennek a viselkedésnek a konzekvenciáit, félreáll a fiu utjából és életének új céljaiban talál vigaszt.

Nem kulcs-darab!

Ez a nyers vázlata Fedák Sári darabjának, amelyet Bárdos Artur azonnal leköttött a Művész Színház számára azzal, hogy a darabot márciusban fogja bemutatni. Külön szenciációja lesz az előadásnak, hogy a grófnő szerepét maga a szerző, Fedák Sári játssza.

Marlene Dietrich visszatér Németországba

Berlinből jelentik: A német fővárosban nagy szenzációként tárgyalták azt a hírt, hogy Marlene Dietrich három hét múlva Berlinbe érkezik, hogy fellépjen a »Winterhilfe« egyik díszelőadásán.

A nemzeti szocialista sajtó sokáig támadta »nemzetellenes« viselkedése miatt a filmsztárt, de azt mesélik, hogy ezeket a támadásokat leszerelték. Marlene februárban filmfőszerepet fog játszani a német műteremben.

Német-lengyel film-egyezmény

Varsóból jelentik: Hetek óta tartó tárgyalások után létrejött a meg egyezés a Német Birodalom és Lengyelország között a filmexport tárgyában. Lengyelország panaszkodott, hogy az utóbbi időben negyven német eredetű film jöhetett be a lengyel kormány engedélyével, de egyetlen lengyel filmet sem lehetett kivinni Németországba. Most német részről azt az engedményt tették, hogy minden hat német film után, amelyet Lengyelország befogad, egy lengyel filmet lehet bevinni Németországba.

Dr. Strelitzky Dénes lemondó levele

A szuboticei Magyar Olvasókör vasárnap délelőtti választmányi ülésén — mint jelentették — dr. Strelitzky Dénes ügyvezető elnök lemondott tisztségéről. Dr. Strelitzky lemondása nagy megdöbbenést keltett a tagok körében és mozgalom indult meg, hogy dr. Strelitzkyt a lemondás visszavonására bírják. A választmányi ülést, amelyen a lemondás elfogadása tekintetében dönteni fognak, valószínűleg a jövő vasárnapra hívják össze.

Dr. Strelitzky Dénes levélben indokolta meg az Olvasókör ügyvezető-elnöki tisztségéről való lemondását. A levél így hangzik:

— Nojesek Géza urnak, a Magyar Olvasókör elnökének, Szuboticea. — Igen tisztelt Elnök Ur! Bejelentem, hogy a Magyar Olvasókör ügyvezető-elnöki tisztségéről lemondok és ezzel együtt megszűntek tekintem a részben ezzel kapcsolatos kultur- és egyéb bizottsági elnöki tisztségeimet is. Kérem, hogy kegyeskedjék ezt a bejelentésemet a választmányal tudomásulvétel és intézkedés végett közölni.

— Erre a lépésre lényegileg a következő okok indítottak: Az én elgondolásom szerint a szuboticei Magyar Olvasókör a jugoszlávai magyarság legnagyobb, teljesen politikamentes, tisztán kulturális intézménye, amely társadalmi, karitatív és kulturális munkája számára magában kell, hogy foglalja és érvényre kell, hogy juttassa a szuboticei magyarság minden egyes erejét, tekintet nélkül világnézetű különbségre, politikai pártállásra, vallásra, társadalmi és vagyoni helyzetre és műveltségi fokra. Ennek eljárnak nem felelhet meg. Az volt mindig a felfogásom, hogy ennek az összességnek minden részében érvényesülési teret kell engedni mindaddig, amíg valamelyik rész tevékenysége a körben a jugoszlávai magyar kisebbség egyetemes érdekeibe nem ütközik, hogy így az Olvasókör egyrészt hű fűkre, színes kaleidoszkopja legyen az itt élő magyarság összes kulturális és társadalmi törekvéseinek, másrészt az összes erők egyesítése által megakadályozásuk a magyar értékek kiválása, közönnyessé válása vagy éppen passzívtvása.

— Ez volt az oka annak, hogy az elmúlt időben mindig a középhegyet foglaltam el és igyekeztem a szembe kerülő felelőségek között közvetíteni, a nehézségeket elsimítani és a lehetőségek között türelmi és megérthetőségi helyzetet teremteni. Alában a reményben vállalkoztam az elmúlt választáson az ügyvezető-elnöki tisztség betöltésére, hogy a választási harc eldöntése, a szünetidő leforgása után elgondolásom érvényre fog jutni és minden erő össze fog fogni az Olvasókör kulturális és társadalmi életének minél erőteljesebbé, minél színesebbé és minél magasabb szintűvé tétele érdekében. Sajnos, ez a reményem nem teljesült. Az indulatok nem halkultak el.

A kör tagok egy nagyobb csoportja a választások után is távol tartotta magát minden kör, társadalmi és kulturális akciótól.

Ilyen körülmények között a kör egyetemességének általánosságáról alkotott felfogásom nem tudott érvényesülni, a felfogásom megvalósulása számára nem sikerült az összes tényezőknél megértést találni s így azt kellett látanom, hogy a kör általános vezetése mellett azt a közvetítő, kiegyenlítő, a szélsőségeket letompító és így a magyarság egyetemét összefogó szerepet nem tudom betölteni, amelyre az ügyvezető-elnöki tisztség elfogadásánál vállalkoztam. En az Olvasókört nem tudom csoportok hangszerének látni, csupán vállaltatott közös munka színterének.

— Tény az — és erre a választási harc alatt többen hivatkoztak is — hogy én az elmúlt években ismételt

kifejtettem, hogy ügyvezető-elnöki tisztségemhez nem ragaszkodom, ha azt látom, hogy akad a körben olyan jelentékeny, akár kisebbségi csoport is, amely velem, vagy tisztség betöltésemmel nem ért egyet. En ennek ellenére a választási harcban azért vettem részt, mert az volt a meggyőződésem, hogy a választási harc lezajlása után, amelynek eredményében nem kételkedem, be fog következni a lelkek megbékélése és az összefogás a közös munkára.

Ez a fellevelem és reményem nem valósult meg.

A Kör mai működése, különösen kifelé, a magyar közönség felé, nem a Kör egyetemességének a kisugárzása, hanem annak egyik — mondjuk — nagyobb csoportjéé.

— Ezt az egészségtelen állapotot kétségtelesen mások is érzik és ezért számtalan bizalmas megbeszélés tárgyát képezték a szánálás módjai. Tény az is, hogy a Kör választmányi ülésén is a többségi listán vezetőségi helyre jutott tag részéről ismételt hangzónak el olyan kijelentések, hogy a békét, az összes tagok együttműködését meg kell teremteni még azon az áron is, hogy egyesek mondjanak le engedjék át a helyüket a vezetőség-ből kiharad, érdemeiket szerzett, de a kisebbséggel tartó tagoknak. Viszont tény az is, hogy a választások alkalmából a tisztségek betöltése előtt kifogások hangzottak el olyan tagoktól, akik a múltban politi-

kai tevékenységet fejtenek ki. En ezeket az álláspontokat is tudom hono- rálni.

— En tehát egyrésztől azért, mert az alapelgondolásom a Kör hivatásá- ról és életéről nem tudott megértes- tüléni és érvényesülni, másrésztől azért, mert úgy érzem, hogy az által, ha annak az akadémikus egyesek által is elfoglalt fenti álláspontnak, hogy a politikával kapcsolatos egyének mel- lőzésének eleget tesznek, a Kör belső harmóniájának megteremtéséhez a ma- gam részéről hozzájárulok, ügyvezető- elnöki állásomat a Kör rendelkezésére bocsájtom, annál is inkább, mert az a felfogásom, hogy ha már kívánság hangzott el egyesek visszalépése iránt, úgy ennek a visszalépésnek elsősor- ban a vonatott egyesek részéről kell bekövetkeznie. A Kör érdekeit közka- tonal minőségben is lehet szolgálni.

— Amidőn lemondásomat elnök ur- nak bejelentem, teszem ezt abban a megnyugvásban, hogy sikerült önnel és az eddigi vezetőséggel a körre an- nak egy év előtti megnyitása óta né- héz körülmények között intenzív, sokszor idegterhelő munkával olyan hely- zetbe hozni, hogy léte és jövő munka lehetőségére biztosítva van.

— Megköszönve önnek és az egész vezetőségnek eddigi bizalmát és azt a rendkívüli és lelkes támogatást, amely eddigi szerény munkámnak és ézén keresztül a körnek nyújtottam, maradám tisztelő hiva-

dr. Strelitzky Dénes.

A JNSz csapata a becsi Rapid ellen

Jelentették már, hogy a becsi Rapid vasárnap Beogradban játszik s ellenfele a jugoszláv válogatott keretből összeállított csapat lesz. A nagy érdeklődéssel várta mérkőzésre Popovics Kika szövetségi kapitány a következő játékosokat jelölte:

Urch — Hügl, Angyelkovic — Lech ter, Gajer, Kokotovic — Glisovic, Marjanovic, Lesnik, Vujadinovic és Piese.

Tartalékok: Bozsovic, A. Petrovic és Csabrics.

Rövid sport hírek

A NAK alább felsorolt játékosait ké- rem, hogy pénteken, január 7-én dél- után negyedkettőre jelenjenek meg az ültözében a Makkabi elleni serlegmér- közésre: Thurzó, Kotrba, Haasz, Lereh, Frank, Szilgyi, Willner, Longaver, Szabó MKK's, Bukacina, Speljár, De- meter, Maták és Kovács. — A sportka- pitány.

A beográdi Politika tegnapi számá- ban Bora Jovanovic sürgeti a beo- grádi Stadion felépítését a Cigányszű- gelen vagy az alsóvárosban. A cik- kő biztosra veszi, hogy az 1948 vagy 1952. évi olimpiai Beogradban ren- dezik meg s így annak előkészítését már most kell megkezdeni.

Az FC Wien hétfőn Gibraltárba utaz- zott s ott ugyanazok a csapatok lesz- nek az ellenfelei, amelyekkel nemré- gen a Kíspet játszott. Eredetleg a Floridsdorf kapott meghívást Gibraltár- ba, de az FC Wien — úgy látszik — olcsóbb ajánlatot tett.

Franciáországban három ökölvívót profivá nyilvánítottak, mert egy ber- linli versenyre repülőjegyet kértek és kaptak is. A jegyeket viszont eladták s az olcsóbb vonaton tették meg az utat Berlinbe.

30.000 nézője volt december 28-án Londonban a harmadosztályú Bristol City-Bristol Rovers mérkőzésnek, ami jellemző a futball nagy népszerűségé- re Angliában.

Az olasz ökölvívó szövetség ebben az évben Németország, Svájc, Egyen- tom, Magyarország, Argentína, Lan- gyelország és az USA ökölvívót látva vendégül.

Megnyitották a palicsi korcsolyapá- lyát. A palicsi fűrdőgazgatóság meg- valósította azt a szándékát, hogy teret nyit a téli sportoknak a Palics tavon. Az ugynevezett női fűrdőben letisztí- tották a jeget és melegezőhelyiséget, valamint büfét állítottak fel. A pa- licsi korcsolyapályát, amely kiválóan alkalmas a sport szempontjából, már át is adták a forgalomnak. Vasárnap a palicsi öreglegények fél hat órai kez- dettel műkorcsolyaversenyt rendeznek. A korcsolyapályán személyenként egy dinár a belépődíj.



A tékező sport hírei

KUGLI HIREK

A noviszádi Gragyanszki összes já- tékosait kérem, hogy szombaton este 8 órára jelenjenek meg a Heraklesz elleni barátságos mérkőzésre. — A ka- pitány.

A noviszádi Szloga összes játékosait kérem, hogy ma este 8 órára okvetle- nél jelenjenek meg edzésre és fontos megbeszélésre a Szabó-pályán. — Az intéző.



Elismerik-e a planicai siugró-pályát?

A Nemzetközi Si-szövetség közgyűlése

Az idei téli sport világbajnokságot Finnország rendezte meg a közeljövő- ben Helsinkiben s ezzel kapcsolat- ban a Nemzetközi Si-Szövetség köz- gyűlést tart, amelynek tárgysorozatán több érdekes pont szerepel.

A napirend első pontja Törökor- szág felvétele a FISA tagjai közé, ami aligha kelt vihart.

Nagyobb vitára lesz kilátás a más-odik pontnál, amely a németek in- dítványa, illetve az amatőr-kérdést tárgyalja. A németek ugyanis azt in- dítványozzák, hogy a jövőben a téli olimpiákon, mint eddig is, csak tisz- ta amatőrök vehessenek részt, de a FISA egyéb nemzetközi versenyein (világbajnokság, Európa-bajnokság) hivatásos sielők ezaz oktatók is indulhassanak.

A közgyűlés továbbá megbiz- za Lengyelországot a legközelebbi világ bajnokság megrendezésével, úgyhogy annak színhelye Zakopanje lesz s ezzel kapcsolatban — a norvégok indítványára — alighanem kimond- ja, hogy a jövőben nem minden év- ben, hanem csak minden második évben rendezik meg a világbajnok- ságot.

A FISA jelenlegi elnöke, Esgaert lemond tisztségéről s utóda aligha- nem német vagy olasz sportember lesz.

A közgyűlés tárgysorozatán szere-

pelnek még szabálmódosító in- dítványok s végül planicai siugró-pá- lyá kérdése, amely a jugoszláv sport- közönséget a legjobban érdekli.

Ezt a pályát ugyanis a FISA nem akarja hitelesíteni, mert túlmérete- zett. A legnagyobb siugró-pályák ugyanis 60—70 méter közt váltakoz- nak, a planicai pályán viszont 80—90 sőt 100 méteres ugrások is lehet- ségesek. A FISA azon az állásponton van, hogy az ilyen ugrások már nem a sport, hanem az akrobatika terü- letére tartoznak s ezért nem engedé- lyez nemzetközi versenyeket Planicán.

A jugoszláv küldöttség természet-esen mindent el fog követni a FISA közgyűlésén, hogy az illetékeseket más belátásra bírja, ami nehéz dol- gog lesz. Az északi országok, továb- bá Ausztria és Olaszország képvisel-ői idegenforgalmi szempontból el- lenzik a planicai pálya hitelesítését, mert az nagy vetélytársat jelentene nekik.

HÓJELENTÉS A FRUSKA GORARÓL

A noviszádi Téli SC jelentése sze- rint a Fruska Gorán 25 cm-es hó van, amelynek alsó rétege megfagyott, fel- ső rétege porhó. A hőmérséklet január 5-én reggel 7 órakor mínusz 10 fok volt. Az időjárás: hideg és derült, idő- jelzés: további fagy várható.

KÖZGAZDASÁG

Az új kereskedelmi törvény

Fordította: Dr. Kerényi Dezső ügyvéd (Novisád)

453. §.

A közgyűlés hatásköre. — Utólagos beszerzések.

(1) A közgyűlés hatásköre és az alapítási beszerzések tekintetében a 256. §. rendelkezései a 2. bekezdés 3. mondatának kivételével érvényesek azzal:

1) hogy a közgyűlés határoz az utólagos pótbefizetések visszatérítéséről is;

2) hogy a 256. §. 2. bekezdése 2. mondatának esetében felülvizsgálatot nem eszközölnek.

(2) A 256. §. 1. bekezdésének 5. pontja esetében az alaptőkének legalább egy tizedrészt képviselő egy vagy több tag a közgyűlésen az üzletvezetők jelentésének megvizsgálását követelheti. Egyebekben a 208. §. 2., 3. és 4. bek. 1. mondatának, 5. és 8. bekezdésének rendelkezései megfelelően érvényesek, azonban alapítók helyett a társasági szerveket, aláírók helyett a tagokat kell érteni, a tagok tekintetében pedig nem képez különbséget, hogy betéteiket készpénzben vagy tárgyi befektetésekkel fizették-e be.

454. §.

Eljárás a közgyűlés megnyitására.

(1) A meghívó tartalmára és meghirdetésére a 257. §. 1. bekezdése 1. mondatának és 2. és 4. bekezdésének rendelkezései érvényesek azzal, hogy az egybehívást úgy kell meghirdetni, hogy a meghirdetés utolsó napjától, illetve a levél postára adásának napjától legalább tíz nap maradjon.

(2) A napirend kiegészítésére nézve a 258. §. rendelkezései megfelelően érvényesek azzal, hogy a tizenöt napos határidőt nyolc nappal, a tíz és ötnapit három nappal kell helyettesíteni, és hogy a 258. §. 3. bek. esetében az indítványozók indítványait, mint a napirend tárgyát maguk is meghirdethetik.

(3) Megfelelően érvényesek:

a közgyűlési határozatoknak napirend általi korlátozására a 259. §.; a nem egybehívott közgyűlésre a 260. §. 1. bek.;

a részvételi és szavazati jog bizonyítására a 261. §. 1. és 2. bek. és 4. bek. 1. mondata, és az 5. és 6. bek.

(4) A tagok névsorára és tájékoztatására a 262. §. rendelkezései megfelelően érvényesek, azzal:

1) hogy a tiznél nem több tagú társaságra nézve nem kell jegyzéket összeállítani, ha csak azt az alapszabályok elő nem írják;

2) hogyha a 452. §. szerint a közgyűlést maga a kisebbség hívja egybe, a 262. §. 1. bek. szerinti jegyzéket az üzletvezetőknek kell összeállítani és a kisebbség által kirendelt személynek megtekinteni; ha pedig üzletvezető nincsen, azt az említett személynek kell összeállítania;

3) hogy a 262. §. 2. bekezdésében lévő tizenöt napos határidőt hétnapos határidővel kell helyettesíteni.

(5) A határozathoz szükséges alaptökerészre és az újabb közgyűlésre nézve a 263. és 264. §§. rendelkezései megfelelően érvényesek azzal, hogy a 263. §. 1. bek. és 264. §. bek. szerinti tizedrészt egynegyedrésszel kell helyettesíteni.

445. §.

A közgyűlés lefolyása. — Szavazati jog. — Többség.

Kilépési jog. — Tájékoztatói jog.

(1) A közgyűlés lefolyására nézve a 265. §. rendelkezései megfelelően érvényesek, azonban a 3. és 4. bekezdéseknek a jegyzékekre vonatkozó rendelkezései csak a több mint tíz taggal bíró társaságra alkalmazandók; a kevesebb tagú társaságra nézve az alapszabályok ezeket a rendelkezéseket előírhatják.

(2) A tagok képviselőre nézve a 266. §. rendelkezéseit megfelelően kell alkalmazni.

(3) A közgyűlésen a tagok szavazati jogukat az általuk vállalt alapbetétjeik arányában végzik; ha az alapszabályok másként nem intézkednek, minden 1000 dinár erejéig vállalt alapbetét egy szavazati jogot ad. Egyebekben a szavazati jogra és annak korlátozására nézve a 267. §. 2.—4. bek., a 269. 1. és 2. bek. és a 270—272. §§. rendelkezései megfelelően érvényesek.

(4) Megfelelően érvényesek:

a szavazás módjára a 273. §. rendelkezései; a többségre a 274. §. rendelkezései azzal, hogy amennyiben az alapszabályok másként nem intézkednek, az ötnél kevesebb taggal bíró társaságok csak egybehangzó határozattal dönthetnek, és hogy ebben az esetben a 270. és 271. §§-nak a szavazati jog korlátozására vonatkozó rendelkezéseit nem alkalmazzák. Ha az alapszabályok másként nem intézkednek, írásbeli szavazás (451. §.) esetén, a törvény vagy az alapszabályok által a határozatok hozatalára meghatározott többséget az összes tagoknak járó szavazatok számának összegéből számítják ki. Oly határozat meghozatalához, amellyel az alapszabályokat úgy változtatják meg, hogy felügyeleti szervet létesítsenek, elegendő a szavazatok feltétlen többsége.

(5) Megfelelően érvényesek:

(Folytatjuk).

A jugoszláv posta is bevezeli a telefonos sürgönyközvetítést

Az újítás január 15-ével lép életbe

A postaügyi miniszter legújabb rendeletével nagyon érdekes és életrevaló módon változtatta meg a távirat-szabályzatot. A rendelet lényege, hogy a nyugati kulturálmok mintájára lehetővé teszi a telefon előfizetőknek sürgönyileg telefon utján való feladását és leadását. A rendelkezés teljes szövegét az alábbiakban közöljük:

1. A magántelefonelőfizetők minden előzetes bejelentés nélkül feladhatják sürgönyeiket telefonon is. Az ilyen módon feladott sürgönyök díját a posta havonta 200 dináros összegig hitelezzi a telefon előfizetőknek. A hitelezett összeget a következő hónap elején fizeti ki a telefon előfizető, legkésőbb három nappal a posta számlájának kézbesítése után. Amennyiben a telefon előfizető nem kapna számlát, maga köteles sürgönyszámláját kérni, legkésőbb a legközelebbi hónap tizedikéig. A számlázás és a hitelezés költségeire a telefon utján feladott sürgöny-számla öt százalékát fizeti a sürgönyfeladó. Számlázáskor ezt az összeget is feltünteti a posta.

Telefon utján csak államnyelvű és nem fiktos írással szövegezett sürgönyt adhat fel a telefon előfizető. Sürgönyi pénztalást sem lehet feladni telefonon.

A sürgönyök telefon utján való feladása a következő módon történik: a telefon előfizető felhívja a postának azt a számát, amelyet a telefon utján való sürgöny feladására jelölnek ki. Bejelenti, hogy sürgönyt kíván feladni és elzárja készülékét. A sürgöny felvétele után a posta a szöveget visszaolvassa, összehasonlítás végett.

Azok a telefon előfizetők, akiknek sürgönyletétjük van a postánál, hasonló módon adhatnak fel sürgönyt telefon utján.

A telefon utján feladott sürgönyök

díja, a rendes díjazáson kívül husz szöög egy dinár, minden további tíz szöögért fél dinár.

2. Minden magán-sürgöny feladónak joga van követelni, hogy a sürgönyt telefon utján közöljék a címzettel, ha a feladó telefon előfizető. E célból a címzés elé „tf” jelzést kell tenni. A címnek teljesnek kell lennie. Az ilyen sürgönyök kikézbítésénél a harmadik pont rendelkezései érvényesek. A telefon utján közölt sürgöny díjazása a rendes díjszabáson kívül 20 szöög 1 dinár, minden további 10 szöögért fél dinár.

3. A magán telefon előfizetők kérhetik, hogy a számukra érkező sürgönyöket, ha államnyelvűek és nem titkos írással szövegeztették, vagy nem utalvány sürgönyök, telefon utján közöljék velük. Erre vonatkozólag kérésüket írásbeli bejelentésben kell közölni a postával. A telefonon közölt sürgönyöket úgy adják le, hogy a címzett írásban is felvehesse. A telefon utján közölt sürgönyöket ezenkívül az első rendes postával írásban is megküldik a címzettnek.

4. Akik ezidőszerint a könyvvel feladott sürgönyök díja fejében letétet helyeznek el és 200 dinár illetéket fizetnek éventenként, a jövőben a telefonon feladott sürgönyözés jogáért 150 dinár illetéket fizetnek évente. Egyébként az évente előre befizetett illeték helyett a letétesek utólag is fizethetnek és pedig havonta, a számla összegének öt százalékos hozzáadásával.

A postaügyi miniszternek ez a határozata 1938 január 15-vel lép életbe. Az újítás legfontosabb jelentősége, hogy a telefon utján való sürgönyközvetítés éjjel is működik azokban a nagyobb városokban, ahol van éjszakai postai szolgálat.

Új bérlők vették át a palicsi és a ludasi tavak halászati jogát

Nagyszabású tervek a halállomány nemesítésére

Szobotica város a múlt hónap elején megtartott versenytárgyalás után új bérlőnek ítélte oda a palicsi és a ludasi tavak halászati jogát. A bérletet Malagurszki György nyerte el, aki a legnagyobb összeget ajánlotta a bérletért, ezenkívül kötelezte magát, hogy felfrissíti és

megnemesíti a halállományt.

A halászatot hétfőn és kedden adta át az új bérlőnek a városi bizottság, amelynek tagjai Polyakovics Jozsip városi tanácsnok, Vilisics Szlávko városi ügyész és a városi gazdasági hivatal tisztviselői voltak. A hétfői napon a palicsi halászházat, valamint a palicsi halászati leltárt, kedden pedig a ludasi tavat és a Vértavat adták át.

Mint értesülünk, az új bérlő már a tavasszal megkezdte a halállomány felfrissítését. A palicsi tóban főként tükörpontyot, ludason pedig csukát és pontyot tenyésztettek, a Vértavat pedig tenyésztelék rendezik be modern felszereléssel. Az új bérlő első sorban is vissza kívánja szerezni a palicsi halak jó hírnevét, mert eddig a mélyvízű tóban halászott halakat folyami halakként hozták forgalomba, holott mélyvízű tóban élő halak jóize felülmulja a folyami hala két.

Milyen szarvasmarhákat lehet tenyészteni a Dunabánság területén

Az ország szarvasmarha tenyésztésének feljavítása érdekében, továbbá, hogy a fajkeveredéseket elkerüljék az állattenyésztés fejlesztéséről szóló törvény értelmében, a földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, hogy az egyes bánságok területén milyen szarvasmarhákat lehet tenyészteni.

A rendelet szerint

a Dunabánság egész területén szimentáli fajtát kell tenyészteni,

kivéve a novibecsei, iregi, karloveci, kovini, pancsevoí, iloki és rumai járásokat és a belackvai járás egy részét, ahol podoliai (fehér magyar) fajtát lehet tenyészteni.

□

Tizennyolc százalékkal csökkent Románia petroleum-exportja. Bukarestből jelentik: Román gazdasági körökben bizonyos aggodalommal látják, hogy az ország nyersolaj-iparában jelenleg visszaesés mutatkozik. Ez áll egyaránt úgy az árakra, mint a termelésre és a kivitelre is. Az exportra vonatkozó adatokból megállapítható, hogy a kőolaj-export az 1937. év első 9 hónapjában a múlt év hasonló időszakában elért 5.15 millió tonnáról 4.29 millió tonnára esett vissza, ami mennyiségileg 18 százalékos csökkenést jelent. Az utóbbi időben az árakban is előbbodás állott be. Jelentékenyebb mértékben csökkent a kőolajexport Angliába, Ausztriába és Németországba.

A fenger ételt és nyersanyagot ad Németországnak

Hamburgból jelentik: A hamburgi Kunsthaliban rendezett kiállítás bemutatja, hogyan illeszkedik bele Nagy-Hamburg a négyéves terv önellátási programjába.

BÁLNALISZT

A régi Hanza-város a német bálnavadászat központi kikötője. Idén már hat vadászcsoporthoz szállt ki a tengerre és összesen 100.000 tonna bálnazsírra és 10.000 tonna bálnalisztra számítanak. Utóbbi pótolni fogja a hallisztet, amelyből Németország még mindig jelentős behozatalra szorul.

BÁLNAPECSENYE

Széles rétegek élmezésére akarják fordítani a friss bálnahúst is, amely a propaganda szerint »elsőrangú élmezési cikk«. Ezer tonna bálnahúst várnak az ideai vadászattól.

TOJÁS HELYETT HALFEHÉRJE

Gyökeres és korszakalkotó népelemezési reform a halfehérje bevezetése. Ez a teljesen újszerű nyersanyag pompás táplálék lesz, mivel 94 százalék proteint tartal-

maz. Németországban évente 800 millió darab tyuktojást használnak el s most úgy tervezik, hogy ennek a mennyiségnek a felét a magas proteintartalma, teljesen szagtalan halfehérjével pótolhatják, miáltal 400 millió tyuktojással több jut a háztartásoknak.

A műszaki iparban zsírozásra, fényezésre és impregnálásra lehet felhasználni a halfehérjét.

CÁPABŐR-CIPŐK

Új ipari nyersanyag a cápa- és egyéb halbőr, amelyből bőrdíszműárak, cipők, táskák, könyvkötések készülnek. Különösen cápabőrből lehet igen erős, elnyúthatatlan cipőket előállítani.

TEKNÓCHÉJ — KINÁNAK

A cápabőr annyira bevált, hogy külön cápavadásztársaság alakult, amely cápákat, nagy tengeri halakat és teknősbékákat akar gyűjteni. A bőrt, olajon és zsíradékot kivül a cápauszonyt és teknőchéjt is feldolgozzák s exportárakat készítenek belőlük a keletázsiai piac céljaira.

Angliában 30.000 áldozata van a száj- és körömfájásnak

Londonból jelentik: Az Angliában pusztító száj- és körömfájási járványnak eddig 30.000 állat esett áldozatul. A fertőzött vidékek állatainak levágásáért összesen kétszázhuszonegyezer fontot fizettek ki kártalanítás fejében.

Németországban most tették közzé a hivatalos adatokat a jár-

vány pusztításáról. Ujabban 689 községben összesen 9268 gazdaságra terjedt át a ragály. A régiéket hozzászámítva, 885 községben van ragály, összesen 17.500 gazdaságban. A német birodalmi belügyminiszter a járvány leküzdésének irányítására külön megbízottat nevezett ki Berlin székhellyel.

A háború óta az elmúlt 1937. évben volt a legtöbb utasa az államvasutaknak

A teherforgalom is elérte az 1929. legerősebb év forgalmát

A jugoszláv államvasutak forgalma az elmúlt esztendőben évről-évre emelkedik. Ennek egyetlen oka a gazdasági helyzet javulása, Jugoszláviában épen úgy, mint az összes többi országban. Ezzel magyarázható az áruforgalom emelkedése is. A közlekedésügyi minisztériumban levő adatok alapján

az elmúlt 1937. évben több utas utazott a vonatokon, mint 1930-ban,

pedig a háború befejezése óta 1930-ban utaztak a legtöbben. Az áruforgalomban az elmúlt év megközelíti az 1929. évi, amely a legerősebb volt Jugoszlávia fennállása óta. Illetékes helyen ennek ellenére sem remélik, hogy a vasut az 1929. évi bevételt el fogja érni, mert most sokkal olcsóbb a személy és árutarifák, mint volt 1929-ben.

AZ ÁRUTARIFA EMELESTŐL NEM VÁRJA A BEVÉTELEK NÖVEKEDÉSÉT A KÖZLEKEDÉSI MINISZTERIUM

Több ízben irtunk már arról, hogy a közlekedési minisztérium, illetve az államvasutak vezérigazgatósága az idén az árutarifát felemeli. Közgazdasági körökben azt beszélték, hogy ezzel kapcsolatosan az államvasutak

bevételei 150 millió dinárral növekednek majd. Ezzel szemben a vezérigazgatóság véleménye szerint

a vasutak bevétele egyáltalán nem fog növekedni a tarifa változtatás következtében.

A tarifát csak azért változtatják meg, hogy jobban megfeleljen a mai viszonyoknak. A rövid és hosszú vonalakra leszállítják a szállítási díjat és olcsóbb lesz az élőállatok szállítása is. A középtávolságokon csak azért emelték fel egyes cikkek tarifáját, hogy ily módon kártalanítsák az államvasutat a más oldalon tarifacsökkentés által bekövetkezett veszteség miatt.

A SINEK KICSERÉLÉSE ÉS A VONATOK MEGERŐSÍTÉSE

Az 1938-1939. évi költségvetésbe nagyobb összeget vettek fel a vasúti vonalak erősítésére és a sinek kicserélésére. Ez teszi lehetővé a Beograd-Vinkovci közötti szakasz megerősítését és az ottani régi sinek kicserélését. Ezenkívül a Pancsevo-Vrsac Podravszka Szlatina-Virovitica, valamint Osizjek-Nasice-Koprivnice vonalakon is kicserélik a sineket. Ezen kívül

más szakaszokon is megerősítik a vasúti vonalakat,

ugy, hogy lehetővé váljék a vonatjáratok sebességének növelését is.

KÜLÖNLEGES KOCSIK BESZERZÉSE

Az államvasutak vezérigazgatósága az idén tíz kocsit szerez be friss hus szállítására. Ezenfelül a vezérigazgatóság Magyarországtól a régi szerződéses rekompenzációjaként 75 kocsit rendelt, amelyekben nemes gyümölcsöt szállítanak. A kocsik között lesznek ciszternakocsik, valamint olyanok is, amelyekben faszenet szállítanak.

— TILOS A PÁRISI KALAPDÍVAT IRORSZÁGBAN. Az ir szabadállam iparügyi minisztériuma női kalapgyártat alapított Galwayben, amelyet Franciaországból hozott szakértő vezet, aki állandóan figyeli a párisi divat változásait. A gyár üzembehozása után a minisztérium tiltotta a nőikalap behozatalt. Az intézkedés sorompóba szolgáltatta a dublini divathölgyeket, akik felháborodottan állítják, hogy semmi sem pótolhatja az eredeti francia »kredációkat« és elhatározták, hogy bojkottal sújtják a »belföldi párisi kalapokate.

Tőzsde

BEOGRADI ÉRTEKTŐZSDE

Devizák: kínálat—kereslet dinárokbán

Január 5.

London (egy font) 217.03—215.08, Páris (100 frank) 147.44—146, Newyork (100 dollár) 4311.07—4274.75, Genf (100 svájci frank) 1003.52—996.45, Milánó (100 lira) 228.78—225.00, Prága (100 esk) 152.19—151.09, Amsterdam (100 holl. frt) 2413.25—2398.65, Berlin (100 márka) 1746.90—1733.02, Bécs (100 schilling) magánlírings 800.95—850.95, Brüsszel (100 belga fr.) 735.41—730.35, Szaloniki (100 drachma) 28.25, Varsó (100 zloti) 823.23—816.73, London magánlírings 238.80—237.20, Berlin magánlírings 1410—1390.

Allampapírok: 7%-os Hip. banka kötvény 101—100, 8%-os külföldi kölesön 93—92.25, 7%-os külföldi kölesön kötés 84.25, 4%-os agrárkölesön 55.25—, 2 és fél %-os Ratna Steta 428—427, kötés 427.50—426.50, 6%-os bégluk 500 dináros — 76, 6%-os bégluk 2500 dináros 79—78.50, 6%-os bégluk 5000 dináros 80.75—80.50, kötés 80.25, 6%-os dalmát agrár 1000 dináros 76—75.50, 6%-os dalmát agrár 5000 dináros 78.75—78.25.

Részvények: Narodna Banka — 7600, Agrarna Banka — 216.

NOVISZADI TERMÉNYTŐZSDE

Buza 78/79 kgos 2%-os bácskai, Noviszád környéki 175—176, Szombor környéki 174—175, közép- és felsőbácskai 176—177, bácskai-tiszai 176—177, tiszai uszály 177—178, bégai uszály 176—177, tiszai csatorna uszály 176—177, felsőbánáti 176—177, dőlbánáti 169—170, szerémi 175—176, szlavóniai 176—177. Rozs bácskai 172—174. Arpa bácskai és szerémi 63/64 kgos 128—130, Zab bácskai 126—128, szerémi 127—129, szlavóniai 128—130. Tengeri bácskai új 93—95, bánáti új 90—92 indiai paritásban új, garantált minőség 93—95, indiai paritásban február 95—97, száritott indiai paritásban 110—112. — Buzaliszt bácskai és bánáti állomásról nullás gg és g 272.50—282.50, kettes 252.50—262.50, ötös 232.50—242.50, hatos 212.50—222.50, hetes 182.50—192.50, nyolcas 125—130. Buzaliszt szerémi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 270—280, kettes 250—260, ötös 230—240, hatos 210—220, hetes 180—190, nyolcas 125—130. Buzakorpa jutazsákokban bácskai és szerémi 93—95, bánáti 92—93, uszályúru 97—99 dinár. — Bab, bácskai és sze-

rémi 96—98, bánáti 94—96. Bab, bácskai és szerémi fehér 2%-os, zsák nélkül 203—204. Sertézsír 25 kilós kánákban brutto nettóért 1100—1125. — Irányzat: kukorica szállárd, különben tartott, Forgalom: közepes.

Jelentés a noviszádi tűzoltóság múltévi munkájáról

Noviszádon az elmúlt évben 87 tűz volt, amelyek oltására 342.150 liter vizet fogyasztottak el

Ezerkilencszázharminchétben a noviszádi városi tűzoltóság 184 esetben végzett sikeres munkát. A tűzek összesen 627 óra 50 percig tartottak, tehát huszonhat nap három óra és ötven percet voltak munkában a tűzoltók. Nyolcvanhat tüzeset volt, amelynél a munka 78 óra 10 percet tartott, 8 esetben technikai szerencsétlenség színhelyén végeztek összesen 14 óra 40 percig sikeres munkát és 89 esetben, összesen 526 órán át a nagy esőzések következtében, valamint a magas vízállás miatt szivattyúkkal dolgoztak.

A tűzeket 52 kémény, 9 fa alkotmány (mennyezet, tetőzet), 1 nádasház, 6 mezőgazdasági épület, 1 réti nádás, 2 műhely, 4 gyári, 3 kémiai cikkek, 2 raktár, 1 villamossági művek, 3 mezőgazdasági (széna, szalma, trágya), és 3 műépület alkatrészeknél keletkezett tüzekre lehet osztani. Ezek közül 4 esetben a tűz oka a kémény körüli építészeti hibákból keletkezett, 16 esetben a kémény tüzendészeti hibáiból, 25-ször a kémény tisztáltságából, 22-szer a tulajtott fűtés következtében, egyszer rövidzárlat, 2 esetben kémiai, biológiai okokból, egyszer a mozdonyból kipattanó szikráktól, 9 esetben tudatlanságból, egyszer gyermekjáték miatt és 6 tüzeset ezeideig még megmagyarázhatatlan okokból.

A tűzek összesen 1,448.750 dinár kárt okoztak. Az oltási munkálatoknál 432.150 liter vizet fogyasztott el.

Ezek a tüzesetek kivül a noviszádi és petrovaradini Önkéntes Tűzoltó Testületeknek is többször sietett segítségükre, amit az önkéntes tűzoltók viszonzottak.

Az elmúlt évben a tűz emberáldozatokat is követelt. Április elsején a petrovaradini nádasház égésénél életét veszítette Beracsán Gyuró épületmunkás, május tizenötödikén pedig Bijuklics Márkó mezőőr égett benn kunyhójában. A tűzeknél egyetlen tüzoltó sem szenvedett komolyabb sérüléseket.

A lakosságnak nyújtott vízellátásoknál összesen 9,468.000 liter vizet szivattyúztak ki a pincékből és egyéb földalatti helységekből.

Ha ezt a részleges kimutatást figyelmesen átvizsgáljuk, megbizonyosodunk arról, hogy

a noviszádi városi tűzoltóság eredményesen tölti be hivatását és méltó a legteljesebb bizalomra.

Különösen igazolja ezt a körülmény, hogy a másfélmillió dináros tűzkár, amely egy tized részére tehető a veszélyben volt értékeknek, milyen óriási lett volna, ha a tűzoltóság munkájába valahol hiba csuszott volna be. Hogy a tűzoltóság milyen komolyan veszi hivatását, bizonyítja az is, hogy 87 óra 10 perc alatt 342.150 liter vizet zudított az égő alkotmányokra, tehát fáradságot és munkát nem kímélt, a kár csökkentésére. — Mindebből önként adódik a tanulság: becsüljük meg tűzoltóinkat.

A megmentett lélek

Regény Irta: FERTSEK FERENC 73
Copyright by Reggeli Ujság and Publicitas Press Service. — Utánnnyomas tilos

Ilona csöndesen elmosolyodik. Nem az a mosoly ez, amellyel utitársának megköszöni a magányos hölgy, hogy volt szives felhuzni az ablakot. És az a mosoly sem, amellyel ugyanaz a magányos hölgy meg szokta engedni az előkelő étteremben, hogy egy magányos ur odatepedhessék az asztalához, egyéb hely híján. Nem; ez a dáma mosolya volt. Ha veszszük, nem is volt mosoly.

— Kinek köszönhetem ezt a kedves instrukciót?

A férfi arca lángvörösre gyult. Hamar leemelete a kelapját.

— Bocsásson meg, kérem. De hogy megláttam itt ezt a vásznat, annyi volt csak bennem: anch'io sono pittore. Hiszen láthatta, Illésy vagyok.

— Gondoltam. Mialatt itt belevitott a munkámba, eszembe jutott, hogy az uram, Arató Mihály említette, hogy maga pár nap óta itthon van.

— Kézét csókolom, bárónó. Igazán meg lehetek elégedve a mai napommal. Mihály tudniillik nekem kedves jó barátom, még gyerekkoromból, noha azóta sem találkoztunk. Én ugyanis inkarnátus rossz kölyök voltam, a nevelőm nem birt már velem s az atyám addig fenyegetett, hogy bead a falusi iskolába, amíg meg is tette. Mint később megtudtam, az öreg rektornak külön mogyorófa-váltságot fizetett.

— Hogy értsem ezt?

— Szóserint. Nem tudom már, hány véka buzát ígért a tanítónak, ha engem is, úgy mint a többi kölyköt, naponta becsületesen elrak a mogyorófa pálcával.

— Mihály jó fiu volt? — kérdezte hirtelen az asszony.

— Sajnos, nem mondhatok rá semmi rosszat. Az iskolában legalább nagyon jó volt.

Ezzel kezdődött az ismeretségük.

Később a festő arra kérte az asszonyt, üljön vissza az előbbi helyére, egy gyorsvázlatot szeretne készíteni róla.

— Mikor hazajöttem, megesküdtem, hogy pemzlit nem veszek a kezembe, de a maga fehérruhás alakja az éles vörös háttér előtt megvallom, nagyon csábit. Nem — nem — nem; maradjon csak úgy kérem, amint most van. Hátal felém; úgy, jó.

Nyolc-tíz perc múlva szólt csak az asszonyhoz:

— Akarja látni ezt a gyorstalpalást?

A tényérnyi kis vásznon bámulatos erővel, néhány odavetett színezéssel volt jelezve az asszony fehérruhás alakja, a lemenő nap biborsugaraiban fürdő tüzesrózsaszín lóheretábla előtt.

— Nevet is adtam a képnek, tudja? »Fehérruhás nő naplementében«.

Együtt mentek hazáig. Illésy

engedelmet kért, hogy tiszteletét tehesse. Azóta gyakori vendége az Arató-háznak. Tulajdonképpen gunyoros, fölényeskedő modora volt, de ha akart tudott nagyon kedves is lenni.

Most, úgy látszik akart.

Mind a hárman kellemesen éreztek magukat az egymás társaságában. Mihállyal franciául beszélgetett, az Ilona »háziipari mániája« előtt pedig, amint elnevezte, nem csak fejet, hanem térdet is kellett hajtania, azt mondta.

— Nem is tudod, milyen csodálatos asszony a feleséged, — ezt mondotta egyszer Mihállynak.

— Én tudom, — felelte Mihály csöndesen, — de te nem tudod.

Hát igen! Ez az! Illésy nem tudta, nem tudta megfejteni ezt a csodálatos asszonyt, még másfél-évi ismeretség után sem. Más asszonyokat megfejtett már másfél hónap után is, vagy még hamarabb. Ez, ez mindig egyforma. Ez mindig ugyanaz. Ezt semmi, de semmi ki nem hozza a sodrából, ezt a »hideg orosz-krémtortát«.

Igy nevezte magában az asszonyt.

Egyszer felajánlotta Mihállynak, hogy ő ugyan pihenni jött ide, de ha a bárónőnek kedve lenne, nagyon szivesen foglalkoznék vele a nyáron. Reméli, hogy rengeteget haladna így, mert a bárónő határozottan tehetséges.

Mihály udvariasan megköszönte. Majd szól a feleségének.

Négyen ültek akkor este a verandán terített vacsoraasztalnál, mikor Mihály megemlítette ezt a dolgot.

Öreg Aratóné felütötte a fejét, mint a nemes paripa, amely veszedelmet érez. Mihály szeme a tányérján járkált, nagy gondal vette villahegyre a falatokat, mert evés közben említette ezt meg Mihály; öreg Arató erősen szöröcsögtette az üres pipáját.

Ilona nem felelt akkor mindjárt. Kenyérgalacsinokat gyurt le-sütött pillákkal. Másnap, harmadnap sem adott választ. Egy hét múlva aztán megkérdezte Mihály:

— Igaz, kedves, mit mondjak Illésynek?

— A feketére nézve? Jöhet. Annál is inkább, mert Világossy is akar magával beszélni, telefonált.

— Nem, — nem a feketére gondoltam. Hanem az oktatás, a festés miatt...

Ilona álmódó pillantása a habos fehér függönyök között messzire szállt az ablakon túl.

Aztán arra kérte az urát, köszönje meg szépen a festő szives barátságát, amelyet igazán sajnálattal kell visszautasítania. De neki nincsenek művészi ambíciói. Annyit tud, amennyi neki elég, amennyivel a szép szeretetében kiélheti magát.

Folytatjuk

APRÓHIRDETÉSEK

ugy harkozna, mint vasárnap egy szó 1— dinár, NAGY BETUS 2— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra délután 3 óráig, szombton délt 12 óráig ve-zünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli

BUTOR ENCZE

Elsőrendű száraz anyag!
Szolid és izléses tervezés!
Gondos és lelkiismeretes munka, pontos kiszolgálás.
Rendkívül olcsó árak!

Gyár és főzlet: **PETROVGRAD**
Fiókok: **NOVISZAD** Pasiceva ulica 21. **BEOGRAD** Knez Mihajlova ulica 44.

ELADÓ

Bonboniére, Noviszád központjában, betegség miatt eladó. Kralja Petra II t. Noviszád. 119

Noviszádon a Zseljeznieska utcában egy kétemeletes és külön egy földszintes ház eladó. Megbízott Schulhof Albe Szubotica, Dubanovacska u. 8. Telefon 68. 4

6 darab 100-as furnirb-ek 1500 dinárért eladó. Pongrácz Mátyás, Sztrai Futog. 246

KIADÓ

Nagy jégverem kiadó. Aleksza Santicza 80, Noviszád. 262

Kiadó forgalmas helyen fehér, csempezett szép üzlethelyiség mellékhelyiséggel, amelyben azelőtt évekig hentesüzlet volt. Érdeklődni: Zseljeznieska uca 56 sz. alatt, a háztulajdonosnál. 261

Kiadó szép lakás: nagy szoba, konyha, spejz, vilány-, vízvezeték és összes mellékhelyiségek. Kranjec Ljubica, Noviszád, Ljubljanszka 28. 263

KERESLET

Koránkelő, fiatal, szorgalmas béresgazda azonnali alkalmazást kaphat Machmer Mihály Filipov-szállási gazdaságában u. p. Torza. 247

Stari és Novi Bečej közötti autóbuszjárat

menetrendje:

Indul Sztari Bece-ről	Indul Novi Becej-ről
5:15	6
7:30	9
9:45	11:30
13:30	15
15:30	17
18 órakor	19:30

Ugyesebb kifizetői felvétetik. Peters bulvar Kraljice Marije 18. Noviszád. 266

Kaucs kéz alatt megvételre kerestetik. Cim Schmolka hirdetőben. 264

Keresek perfekt cukrászsegédet, ki önállóan dolgozik, azonnali belépésre. Putnik Koszta, Baecska Palanka. 257

Használt, de jó állapotban levő kére-kár megvételre kerestetik. Laza Koszticsa 4. Noviszád. 258

Leánygyermkek mellé, német nyelv-tudással, január 15-re felvétetik. Cim: Braća Pesak, Doboij. 260

Erősabb kifizetői saját biciklivel felvétetik. Cim: Schmolka hirdetőben. 83

KÜLÖNFÉLE

BORBÉLYOK! Beretvák, ollók, gepok élesítését leszállított áron és szakszerűen végzi Gubányi Sándor, Szubotica, Krupezsevicsa 4. 170

SULYOK fest, tisztít. Báli ruhák festése minta szerint. 7045

Még ma is könnyebben és jobb állást nyerhet az, ki mérlegképes könyvelővé képezeti ki magát. Tanulni szándékozók forduljanak Borbély Lajos könyvszakértőhöz. Noviszád, Postafiók 75. Lakás Nikola Tesla ul. 26. sz. 1900

FIZESSEN ELŐ

A REGGELI UJSÁGRA

Reggeli Ujság

Uredništvo i administracija
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
Telefon: 21-37, éjjel 20-58
Felelős kiadó: **Andréo Dezső**
A kiadóvezető elnöke: **Blažek Ferenc**
Preprinta — Előfizetés:
Egy óra 28— dinár
(kihordó útján 30 din.)
Három óra 80— dinár
(kihordó útján 86 din.)
Éclévre 160— dinár
(kihordó útján 172 din.)
Zlazi svakodnevno. Meg eienik naponta
Pošt. čekovni račun — Postacsekkszámla:
Zatreb, 46.692